

AYER SE PLANTEÓ Y QUEDÓ RESUELTA LA CRISIS PARCIAL

El señor Martínez Barrios vuelve a Gobernación, sustituyéndole en Guerra don Diego Hidalgo.-Ha sido nombrado Alto Comisario don Manuel Rico Avello y negociará el Concordato con el Vaticano el señor Pita Romero, sin dejar de ser ministro de Estado.-La provisión de otros altos cargos

En el Consejo celebrado en el Palacio Nacional, se aceptó la dimisión del ministro señor Rico Avello

Madrid.—Después de un Consejo celebrado a las diez y media, los ministros pasaron a reunirse bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

QUEDA PLANTEADA LA CRISIS PARCIAL

A la salida del Consejo, que concluyó a la una y media de la tarde, el jefe del Gobierno manifestó, contestando a preguntas de los informadores:

—Sí, hemos hablado de política.

—Se ha resuelto la crisis?

—La crisis está latente desde el sábado, en que quedó planteada.

—¿Cuándo se resolverá?

—Esta misma tarde.

Seguidamente salió el señor Rico Avello, quien contestando a los periodistas, dijo que la crisis afectaba a un sólo Departamento.

—Se habló de la marcha del señor Pita Romero a Roma y de la misión que le ha sido encomendada.—inquirieron los informadores.

—Lo único que se respondió el señor Rico Avello—es que Pita Romero va al Vaticano.

El ministro de Trabajo confirmó las anteriores noticias, y preguntado el señor Estadella si en el Consejo se había acordado dejar en libertad a los diputados ministeriales para resolver el caso Calvo Sotelo, dijo que probablemente no se plantearía este asunto en la sesión por hallarse enfermo el Presidente de la Cámara, señor Alba, aplazando este debate para la sesión de mañana.

NOTA OFICIOSA DE LOS DOS CONSEJOS

Refiriéndose al Consejo celebrado ante el señor Alcalá Zamora, dice la nota que el señor Lerroux dió cuenta al jefe del Estado de la política en España y en el extranjero, de los debates parlamentarios y de los proyectos que tiene en estudio el Gobierno. Después sometió a la firma de S. E. múltiples Decretos.

En el Consejo se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Presidencia.—Adquirir aparatos fotogramétricos.

Proyecto de Ley sobre incompatibilidades.

El señor Samper espera resolver en breve el problema minero de Asturias

El ministro de Industria dió cuenta a los periodistas de los asuntos tratados en el Consejo, referentes a su departamento.

—He informado—dijo el ministro—de que se ha encontrado solución al conflicto minero de Asturias, habiéndose pagado el trimestre que se les debía.

Añadió que esperaban encontrar una solución definitiva antes de primero de marzo.

También dió cuenta el ministro de haberse resuelto el conflicto en las minas de San Francisco, de Puertollano.

Las relaciones del Estado con el Vaticano

Algunos ministros dijeron hoy que en el Consejo de la mañana se había acordado solicitar el "placet" del Vaticano para el nombramiento de embajador a favor del señor Pita Romero.

Parece que los puntos fundamentales a tratar en las conversaciones de éste con el representante del Vaticano serán los siguientes: susti-

Nombrando vocal propietario del Tribunal de Garantías, como representante de la región de Asturias, a don José Manuel Pedregal, y admitiendo la renuncia de vocal suplente en el mismo organismo a don Vicente Tomé Prieto, de León, incompatible por ser diputado.

Gobernación.—El ministro dió cuenta del estado social en España, que sigue mejorando, y se examinó especialmente la situación en las provincias de Toledo, Jaén, Cáceres y Badajoz.

Decreto dando facilidades a los turistas y regulando la entrada y permanencia de extranjeros en Baleares.

El señor Rico Avello, considerando cumplidos sus compromisos, presentó la dimisión al Presidente del Consejo. El señor Lerroux recibió con palabras de gran decisión las palabras del señor Rico Avello, y después de tributar un caluroso elogio a la labor desarrollada por el ministro dimisionario, declaró que daría el curso procedente a la crisis que con tal motivo se planteaba.

Trabajo.—El ministro dió cuenta de las medidas adoptadas para resolver ciertos conflictos que tienden a hacerse crónicos, por incomprensión o intransigencia de las partes en litigio.

Hacienda.—El ministro dió cuenta de haber denunciado la Compañía Transatlántica el "modus vivendi" para mantener tres líneas, reconociendo el Consejo la necesidad de sostener nuestras comunicaciones con América. Es propósito del Gobierno la rápida presentación a las Cortes del proyecto de comunicaciones marítimas.

Instrucción Pública.—Dejando en suspenso la aplicación de las normas para construir escuelas hasta que se efectúe una renovación para acomodarlas a las necesidades.

Nombrando a don Ricardo Orueta y Duarte, presidente de la Junta Superior del Tesoro Artístico Nacional.

Idem rector de la Universidad Central a don León Cardenal Pujol.

Idem rector de la de Sevilla, a don Francisco Candil.

El Consejo acordó reunirse de nuevo mañana, a las diez de la mañana, en la Presidencia.

Igualmente les ha hablado—agregó—de la competencia que existe entre los ingenieros de Minas y los delegados de Trabajo por las atribuciones comunes a ambos, para que inspeccionen la vida de trabajo en las minas, y acerca de esto he hecho una ponencia que entregué a mi compañero de Trabajo.

Por último, dijo que al próximo Consejo llevará una propuesta relativa a los metales preciosos, que ya ha sido repartida entre sus compañeros de Gobierno.

tución de la enseñanza religiosa, en el sentido de que puedan darla determinadas Ordenes; haberes del Clero y convenio de mutuo respeto entre la Iglesia y el Estado.

Se acordó también en el Consejo de ministros de esta mañana conceder un voto de confianza al señor Lerroux en lo concerniente al asunto de Calvo Sotelo.

Lerroux habla de la tramitación de la crisis

El Presidente del Consejo salió de su domicilio a las cuatro de la tarde, dirigiéndose al del diputado radical por Murcia, don Miguel Rivero, que falleció hoy, con objeto de dar el pésame a su familia.

Después marchó el jefe del Gobierno al Congreso, donde conferenció con el vicepresidente señor Casanueva, en funciones de presidente, por enfermedad del señor Alba.

A la salida fué interrogado por los periodistas, que le dijeron cuándo pensaba ir a Palacio, respondiendo el señor Lerroux que no se impacientaran, pues por la tarde de todo quedaría resuelto.

Los periodistas le dijeron entonces que estaban despididos y el jefe del Gobierno replicó:

—Claro, si a la salida del Consejo se les hubiera dado la información completa hubieran creído ustedes que todo había sido una comedia. Hay que dar tiempo para resolver la dimisión del ministro.

Uno de los informadores le preguntó si cuando le vieran salir del Congreso podrían decir que iba a Palacio, y el señor Lerroux, dijo:

—Suponganlo así. Pero y si antes hago algunas visitas?

Otro de los periodistas le preguntó si el nombramiento del señor Pita Romero para el Vaticano supondría la dimisión de su cargo de ministro de Estado, y el jefe del Gobierno respondió negativamente, añadiendo que aquél continuará con dicha cartera.

Y sin decir más, el señor Lerroux se despidió de los periodistas.

El Jefe del Gobierno comunica la solución al Jefe de Estado

A las cinco y media el jefe del Gobierno marchó al domicilio particular del Presidente de la República.

La entrevista duró unos minutos.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que le aguardaban que el Presidente de la República había firmado varios decretos.

Por uno de éstos se nombra ministro de la Gobernación al señor Martínez Barrios.

Otro nombra ministro de la Guerra a don Diego Hidalgo.

Para Alto Comisario de España en Marruecos, se nombra a don Manuel Rico Avello.

Presidente del Consejo de Estado, se nombra a don Gerardo Abad Conde.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SR. LERROUX

Al trasladarse al Congreso el señor Lerroux, después de faci-

La provisión de varios altos cargos

Se asegura que para la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación será nombrado el señor Torres Campaña.

También se dice que para la vacante que éste deja en la Subsecretaría de la Presidencia será designado don Dámaso Vélez, secretario político del señor Lerroux.

LA SESION DE CORTES

A las 4,25 declara abierta la sesión el señor Casanueva, que ocupa la presidencia por enfermedad del señor Alba.

tas, entrando seguidamente en el despacho de ministros de la Cámara.

Después de unos momentos el señor Lerroux salió a los pasillos dándole cuenta los periodistas de los rumores que circulaban acerca de la crisis, a lo que el señor Lerroux contestó que no había encontrado obstáculo alguno, añadiendo que por la tarde todo quedaría zanjado.

Si en el Consejo de la mañana no se resolvió el asunto, siguió diciendo, es para salvar las distancias.

Terminó diciendo que el Gobierno no había encontrado dificultad alguna en cuanto a la dimisión del señor Rico Avello, que pudiera obstaculizar la marcha normal del Gobierno.

¿HUBO DIFICULTADES PARA LA CRISIS?

Mientras el señor Lerroux se dirigía a Palacio, los periodistas hablaron con el señor Martínez Barrios, y éste negó que existieran las dificultades que suponían para la solución de la crisis.

Dijo que el señor Lerroux había tenido que consultar a varias personas, y que él, por su parte, no sabía si quedaría o no en Guerra, porque el único que lo sabía era el señor Lerroux.

Lo único que podía decir era que no le había hecho indicación alguna para ir a Gobernación.

Los demás ministros se encerraron en gran reserva.

Se decía que el señor Hidalgo no quería aceptar la cartera de Gobernación, y que, en cambio, agradecería el nombramiento para embajador en Rusia.

tar los nombres de los nuevos consejeros, un periodista le dijo:

—Ahora ya no tiene que decirnos nada.

—Claro que no—repuso el jefe del Gobierno—pero estoy muy enfadado con ustedes por la desconfianza que tienen conmigo. Ya he visto que algunos periodistas dudaron y fueron a la puerta del domicilio de S. E.

Los periodistas le aclararon que solamente habían ido al domicilio del señor Alcalá Zamora, para no perder tiempo en la transmisión de las noticias que allí habría, y el señor Lerroux, continuando la conversación, agregó:

—Ya ven ustedes que a pesar de lo que se dijo de que Martínez Barrios no iba a Gobernación, allí va. También se han equivocado respecto a la cartera de Guerra. Ya verán cómo no me chupaba el dedo.

Se indica para la presidencia del Consejo Superior Bancario al actual subsecretario del ministerio de la Gobernación, don Justino Azcárate.

Para embajador de España en el Quirinal suenan los nombres de Gómez Ocerín y Dánvila, aunque parece que el más probable sea este último, actual embajador en la República Argentina.

El jefe del Gobierno leyó esta tarde en las Cortes dos proyectos de ley: uno de ellos relativo al Cuerpo de Porteros civiles, y el otro relacionado con las incompatibilidades.

En éste se establece la incompatibilidad del cargo de diputado a Cortes con todo otro de elección popular, menos con los de concejal y diputado provincial por Madrid; con todo cargo gratuito o retribuido de la Administración del Estado, menos el cargo de ministro, subsecretario, presidente del Consejo de Estado, director general o demás funcionarios que tengan residencia oficial en Madrid.

Igualmente será incompatible con los cargos gratuitos o retribuidos de las regiones autónomas, con los cargos de direcciones o representaciones en monopolios concesionarios de las obras de servicios públicos.

Los empleados del Estado, Provincia o Municipio que sean incompatibles con el de diputado quedarán en situación de excedencia forzosa y disfrutará los dos tercios del sueldo asignado a su cargo.

Los cargos de ministro, subsecretario y director general, son incompatibles con los de elección popular, salvo con los de diputados a Cortes.

ministros de Justicia, Marina, Comunicaciones y Agricultura.

Promete el cargo un diputado. Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Comunicaciones, en el que se propone la creación de 700 plazas de carteros.

Pónese a debate un dictamen de la Comisión de Presupuestos, relativo al proyecto de ley sobre renovación o consolidación de las Obligaciones del Tesoro, cuyo vencimiento será el 12 de Abril próximo.

El señor CHAPAPRIETA pide se aplase la discusión del dictamen y se accede a dicha petición.

Se aprueba seguidamente un dictamen de la Comisión de Marina sobre abono de una anualidad del personal pasivo de la Compañía Transatlántica.

Luego se pone a debate el dictamen de la Comisión de Gobernación, relacionado con la Inspección general de la Guardia civil.

El PRESIDENTE concede la palabra al señor Royó Villanova cuando solamente se halla sentado en el banco de la Comisión el representante de la minoría socialista.

Tampoco se halla en el banco azul el ministro de la Gobernación, por encontrarse en situación de dimisionario.

El señor SABORIT hace ver a la presidencia que en esta situación no procede comenzar la discusión de dicho dictamen.

El señor SETIEN, único miembro de la Comisión que se halla presente, retira el dictamen.

El señor VAZQUEZ habla de la situación crítica en que se hallan los agricultores y ganaderos gallegos, hablando luego de los graves perjuicios que ocasiona la importación de carnes congeladas.

Se refiere luego a los problemas de la pesca y de los transportes.

(Entran en el salón los ministros de la Guerra y de Trabajo).

El ministro de INDUSTRIA contesta al señor Vázquez, diciendo que un exceso de importación de carnes congeladas ha determinado un descenso en el precio. Por eso se ha suspendido la importación, y cuando se autorice se hará condicionada.

En cuanto al problema ganadero dice que se estudia por el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, y que se resolverá sin perjudicar a los otros intereses.

También contesta el ministro de AGRICULTURA, diciendo que el Estado tiene que intervenir en la producción, y esto es lo que ha hecho en relación con la madera.

El señor ORIOL dice que la perturbación económica en el campo ha sido producida por las medidas anárquicas del poder, permitiendo la importación de carnes congeladas.

Igualmente será incompatible con los cargos gratuitos o retribuidos de las regiones autónomas, con los cargos de direcciones o representaciones en monopolios concesionarios de las obras de servicios públicos.

Los empleados del Estado, Provincia o Municipio que sean incompatibles con el de diputado quedarán en situación de excedencia forzosa y disfrutará los dos tercios del sueldo asignado a su cargo.

Los cargos de ministro, subsecretario y director general, son incompatibles con los de elección popular, salvo con los de diputados a Cortes.

Pide se restablezca la importación del maíz.

El ministro de COMUNICACIONES lee un proyecto de ley relativo a la creación de un Cuerpo de carteros civiles y otro de incompatibilidades.

Cuando termina la lectura, interviene el señor AGUILLAUME diciendo: ¡Vivan los enchufes! El señor PEIRE pide se favorezca la corriente turística en el Marruecos español.

El ministro de MARINA promete ocuparse del asunto.

El señor COMIN relata la agresión de que fué víctima el estudiante Baselgas, y dice que los privilegios se han concedido a la FUE, que no es más que una reducida minoría.

El señor AJA defiende los intereses de los pequeños olivicultores.

El señor PASTOR denuncia que muchas escuelas han tenido que ser cerradas por defectos administrativos.

El señor PRAT dirige un ruego al ministro de Agricultura, pidiendo una ley de su Departamento relativa a la jurisdicción de los Jurados Mixtos de la propiedad rústica.

El MINISTRO DE AGRICULTURA dice que dichos Jurados tienen carácter temporal.

El conde de VALLELLANO pide se revisen todos los pasos a nivel y que en todos haya guardería para evitar desgracias.

El señor GUERRA DEL RIO dice que la supresión de muchas guarderías data de 1928. También alude a la disposición de su ministerio, de Septiembre último, prohibiendo a las Compañías eliminen el personal de guarderías.

El señor GARCIA GUIJARRO alude a un tratado comercial con Inglaterra y dice que no hay reciprocidad con nuestro trato de nación más favorecida, lo que perjudica a la naranja.

El señor SABRAS censura la conducta de las derechas en las pasadas elecciones, por lo que dice ha venido mermada la representación socialista de Huelva.

El señor BLAZQUEZ formula unas preguntas relacionadas con el estado social de Toledo.

El señor SUAREZ LOPEZ pide se levante la clausura de los Centros de la F. U. E., de Zaragoza.

El señor DUCAS defiende a las autoridades universitarias de Zaragoza, y dice que determinaron la clausura para evitar mayores males.

Como se extiende en consideraciones, el señor PEREZ MADRIGAL pretende hablar.

Le interrumpe el PRESIDENTE, advirtiéndole que ya hablará cuando le llegue la hora.

El señor PEREZ MADRIGAL:— ¡Qué enérgico!

El señor PALET solicita la construcción de unas carreteras.

Le contesta el MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.

Acto seguido se levanta la sesión a las nueve menos veinte.

Un proyecto de ley sobre incompatibilidades políticas

Igualmente será incompatible con los cargos gratuitos o retribuidos de las regiones autónomas, con los cargos de direcciones o representaciones en monopolios concesionarios de las obras de servicios públicos.

Los empleados del Estado, Provincia o Municipio que sean incompatibles con el de diputado quedarán en situación de excedencia forzosa y disfrutará los dos tercios del sueldo asignado a su cargo.

Los cargos de ministro, subsecretario y director general, son incompatibles con los de elección popular, salvo con los de diputados a Cortes.

Los cargos de ministro, subsecretario y director general, son incompatibles con los de elección popular, salvo con los de diputados a Cortes.

POR LOS SUCEOS DE AGOSTO

Se asegura que los señores Feced y Gordón Ordás han pedido el alta en el partido radical

"EL RETABLO DEL MAR"
El señor Maura tiene el propósito de presentar a la Cámara, firmada por diputados de casi todos los grupos parlamentarios, una proposición reproduciendo otra análoga presentada a las anteriores Cortes, pidiendo sea adquirido por el Estado el grupo escultórico "El retablo del mar", obra del artista ovetense don Sebastián Miranda.

EL CASO CALVO SOTELO
Se asegura que los radicales presentarán mañana una proposición análoga a la de las derechas en el asunto de Calvo Sotelo, aunque suprimiendo la palabra "urgente", para quitarle así el carácter de conminación.

Existe la creencia de que esta proposición será votada por muchos elementos de la Cámara.

DON ALVARO, CONTRARIADO
El conde de Romanones se mostraba hoy contrariado por haber sido suspendida la discusión del acta de Calvo Sotelo.

ACEDEN AL APLAZAMIENTO
Esta tarde se reunieron las minorías tradicionalista y "Renovación Española", acordando acceder al aplazamiento de la discusión del asunto de Calvo Sotelo, en vista de la enfermedad del señor Aliba, y siempre que no rebase, teniendo en cuenta que existe un vicepresidente que puede sustituir a aquél.

NUMEROSAS ENTREVISTAS
Alrededor de la discusión del caso de capacidad o incapacidad del señor Calvo Sotelo se hicieron numerosos comentarios y menudearon las discusiones entre los elementos de derecha.

El señor Gil Robles visitó esta tarde al señor Lerroux, y después visitó también a éste el señor Martínez de Velasco.

Al salir estos dos de la conferencia estudiaron contestar a las preguntas de los informadores, diciendo que sólo habían ido a tratar asuntos particulares.

El señor Gil Robles, después de conferenciar con el jefe del Gobierno, marchó a entrevistarse con don Honorio Maura.

¿ALTAS RADICALES?
Hoy se aseguraba en los pasillos del Congreso y en los Círculos políticos que los señores don Ramón Feced y don Félix Gordón Ordás habían solicitado el ingreso en el partido radical.

PARA MAÑANA
Terminada la sesión, el señor Casanueva dió cuenta a los periodistas del orden del día para la sesión de mañana.

Como alguno de los informadores preguntara si mañana se trataría del asunto de Calvo Sotelo, dijo que no sabía, pues aunque el señor Aliba se encuentra enfermo, pudiera venir mañana a la Cámara.

Terminó diciendo que por su parte no había inconveniente en discutirse la capacidad de Calvo Sotelo.

Salón Toreno A las 7 y 10 y 12
Exite imponderable de la grandiosa superproducción Fox totalmente hablada en español, «YO, TU Y YELLA». Creación de la eminente actriz Catalina Bárcena.

Teatro Jovellanos A las 7 y 10 y 12
Jack Holt en su creación cumbre: «TU SERAS MIA». Con la bellísima Ingenua Liles Miles.

La minoría socialista pedirá que la Guardia civil sea mandada por un paisano

Hoy se ha reunido en el Congreso la minoría socialista, bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

Se examinó el orden del día para la sesión de hoy, figurando, entre otros, los dictámenes sobre los casos de los señores Benjumea y Calvo Sotelo.

La minoría se opondrá a que dichos señores acudan al salón, y respecto al primero, pedirá un dictamen a la Comisión de actas, y en cuanto al segundo, aguardarán a ver la actitud que adopta el Gobierno en esta cuestión.

UNAS MANIFESTACIONES

El Sr. Moles ha cesado en la Alta Comisaría por incompatibilidad con el Director de Colonias

Madrid.—Un redactor de "Luz" interrogó al ex-Alto Comisario de España en Marruecos, señor Moles, que se encuentra en Madrid.

Dijo el señor Moles que la causa principal de su dimisión es la incompatibilidad con el director de Colonias y Marruecos.

Este director, afirma, ordena muchas veces, sin que tenga conocimiento el Presidente del Consejo. Se trata de un barco con dos capitanes.

Añadió que había intentado conseguir en estos presupuestos una cifra para la dotación, quedando sin efecto su propuesta.

En la zona de nuestro Protectorado hay mucho que hacer y el Comisario necesita siete u ocho meses para enterarse.

Añadió que en la zona la situación es tranquila, que no será perturbada sino se cambia el perso-

nal de Intervención, que lo lleva muy bien.

Estima que la Dirección de Marruecos debe ser un organismo dependiente de la Alta Comisaría.

En Málaga

El Director de Ferrocarriles habla de la Asamblea de transportes

Málaga.—Interrogado hoy por los periodistas el director general de Ferrocarriles, dijo que tenía buenas impresiones en cuanto a las conclusiones que adopte la Asamblea de transportes.

También dijo que dada la constitución de la asamblea no creía que pudieran ser utilizados los ferroviarios como bandera política.

Más tarde el director general regresó a Madrid.

En la causa contra los procesados en Sevilla, declararon ayer el general González y el señor Varela Valverde

Madrid.—Hoy continuó en el Palacio de Justicia la vista de la causa por los sucesos de agosto en Sevilla.

A las diez de la mañana llegaron los procesados. No asiste a la sesión el coronel de Carabineros señor García del Moral, por hallarse enfermo.

Continuó la declaración del general González y González, que contesta al fiscal general de la República.

Dice que el general Ruiz Trillo le hizo unas preguntas que creyó eran de pura información, pero sin relacionarse con el movimiento militar.

Afirma que nada anormal había advertido entre el elemento militar, y que el ayudante de Sanjurjo le entregó un pliego para que pusiera una compañía a su disposición, a que se negó.

No detuvo al teniente coronel Infante cuando estaba en su despacho, porque hubiera tenido que luchar cuerpo a cuerpo.

Interroga el defensor, señor Cavestany, quien le pregunta si cursó las órdenes a todas las plazas comprendidas en su mando, al enterarse de la sublevación, y el procesado contesta afirmativamente.

También ordenó a todas las Comandancias militares y al Gobierno civil la captura y detención del general Sanjurjo.

Una vez dominada la sublevación mandó poner en libertad a todos los detenidos por los rebeldes.

Dice que la presión de Sanjurjo sobre él llegó a tener categoría de detención, tanto que él y sus familiares, en realidad, estuvieron detenidos.

El señor Fanjul interroga al procesado. Dice que si no puso su negligencia a disposición de los superiores, y el presidente declara impertinente la pregunta. El procesado dice que no tiene inconveniente en contestarla.

El señor Fanjul pregunta si no es cierto que cuando estaba infante en su despacho no le mandó detener, y el procesado responde que es cierto.

Pregunta después el señor Fanjul si no castigó, como es preceptivo, todos los actos de rebelión que surgieron en su presencia, y contesta el señor González y González que para ello no contaba con nadie.

El presidente declara impertinente una pregunta del señor Fanjul, a que éste decía si no creyó que cuando se hallaba solo era el preciso momento para jugarse la vida, como un militar.

También interrogan al general el defensor, González Bárcena. Dice el procesado que Sanjurjo le habló del disgusto general que existía en el país, y que el movimiento iba sólo contra el Gobierno y contra las Cortes, sin intentar nada contra el régimen republicano.

Después de interrogar al procesado los defensores señores Figueroa y González Parrado, se suspende la sesión unos minutos.

Se reanuda a las dos y media.

El letrado Montoya dice que entre el público se ha tachado de cobardes a los procesados y el presidente le indica que haga la denuncia por escrito.

Otros letrados defensores interrogan al procesado y se origina un incidente entre el letrado señor Montoya y la presidencia, que ésta corta con energía.

DECLARA EL SR. VALERA VALVERDE

Pasa a declarar el exgobernador de Sevilla, señor Valera Valverde.

Afirma que cuando se encargó del Gobierno civil pudo comprobar el estado de abandono en que estaba Sevilla por falta de fuerza pública.

En el mes de Julio el ministro de la Gobernación, después de un confuso relato de ciertos temores, sin ser más explícito, le indicó no abandonar un momento el despacho.

Con motivo del aniversario de los sucesos del Parque de María Luisa, se planteó una huelga revolucionaria. Pidió fuerzas y se le contestó nuevamente en términos confusos.

El día 9 de Agosto recibió órdenes de detener a la Junta alfiñanista de Sevilla, y la tal Junta no existía. A su regreso de un cortijo, se encontró con una comunicación del ministro que decía: "Esté prevenido por un posible levantamiento militar".

A media noche llamó al ministro y envió un ayudante al domicilio del general de división, el cual trajo la impresión de que si el general no estaba complicado tampoco aparecía clara su conducta. Luego se enteró de que Sanjurjo estaba en Sevilla y puso un telegrama extenso al ministro de la Gobernación y éste le contestó escuetamente que le agradecía la noticia.

Mandó seguir los pasos de Sanjurjo y se convenció de que la guardación de Sevilla no estaba confabulada en el movimiento.

Cuando hablaba con Casares Quiroga y éste le dió cuenta de un movimiento sofocado en Madrid, un ayudante le anunció que en Sevilla se habían sublevado las tropas. Se lo dijo a Casares Quiroga, quien respondió: "Cañones Casa Blanca y todo lo que haya dentro".

A las seis de la mañana se presentó un oficial, diciéndole que se considerase preso de Sanjurjo y le contestó que era Sanjurjo el que debía considerarse su prisionero.

Logró reclutar 70 guardias de Asalto y a poco fué detenido y llevado a presencia de Sanjurjo.

A las tres de la madrugada del día siguiente le enteraron de que Sanjurjo había huido y que podía volver al Gobierno civil.

Al llegar a este punto de la declaración, se suspende la vista para continuarla mañana a las diez.

De la Gaceta

Plaza de Magistrado vacante en Oviedo

Madrid.—Según disposición del ministerio de Justicia, que inserta la "Gaceta" de hoy, se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de magistrado, vacante en la Audiencia de Oviedo.

En Sestao

Intento de asalto al Centro Tradicionalista

Bilbao.—En Sestao intentaron anoche asaltar el local en que se halla instalado el Centro Tradicionalista, rompiendo algunos cristales y produciendo otros daños en el mobiliario.

Parece que algunos jóvenes iban dando vivas al fascio, y al ser perseguidos por otros jóvenes de ideología opuesta penetraron en el Círculo Tradicionalista para evitar que les agredieran.

Servicio de los Carabineros

Un alijo importante

Gerona.—La noche última, los carabineros se han incautado de 64 sacos de tabaco, de un peso total de 3.424 kilos, por un valor de 100.000 pesetas.

La Guardia civil encuentra varias cajas de explosivos en una barriada de Barcelona

Barcelona.—El consejero de Gobernación entregó a los periodistas una nota en que se dá cuenta de que las fuerzas de la Guardia civil practicaron un registro en unas cuevas de la barriada de Horta, que dió por resultado el hallazgo de varias cajas conteniendo explosivos y una bomba de gran tamaño. Se cree que fueron escondidos allí durante el pasado movimiento.

Después dijo el señor Selvas que en el pueblo de Suria habían abandonado el trabajo quinientos obreros de las minas de potasa. Piden sean modificadas las condiciones impuestas por la Compañía.

Un periodista preguntó si era cierto que en el local de "Peña Blanca", entidad derechista, habían ocurrido incidentes por haberse pronunciado palabras subversivas, y el señor Selvas dijo que la autorización había sido concedida a condición de que no pronunciaran discursos, como así ocurrió.

Agregó que había celebrado una conferencia con el Comisario de Orden Público para tratar de la línea de conducta a seguir y de la actuación de la Policía en relación con la moralidad pública. Desde luego, se han dado órdenes para evitar la propaganda pornográfica.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La minoría agraria ha acordado por aclamación aceptar el régimen constituido.—El señor Rico Avello llegará el viernes a Oviedo

El Gobierno de los Estados Unidos ha reconocido al de Cuba

IMPORTANTE ACUERDO

Madrid.—A las diez de la noche comenzó la reunión de la minoría agraria. Terminó dicha reunión cerca de las tres de la madrugada.

Se trataron por los reunidos diversos asuntos de interés, y después de una laboriosa discusión en la que intervinieron muchos miembros de la minoría se acordó por aclamación aceptar el régimen constituido.

El señor Royo Villanova pronunció un extenso discurso, razonando la actitud del grupo agrario al aceptar la República, lo cual debía haberse hecho ya, a su juicio, hace tiempo, pues defender la República es defender a España.

La minoría y el partido son constancialmente agrarios y rechazan toda violencia, venga de donde viniere.

DETENCIONES EN BARCELONA

Barcelona.—En el "Bar Fornel", la Policía sorprendió una reunión de 23 extremistas, entre los que figuraban algunos miembros directivos de "La Combina".

Quedaron detenidos e ingresaron en la Comisaría.

GRAVE SUCESO

Palma de Mallorca.—Comunican de Muro, que las fuerzas de Carabineros habían tenido una confidencia dando cuenta de un importante contrabando.

Ocho números con un mandamiento judicial, se presentaron en una casa cuyo dueño se hallaba ausente, y en el pajar encontraron tres sacos de tabaco.

Mientras estaban practicando el registro rodearon la casa más de mil vecinos, entre los que se encontraba el dueño del inmueble, que en actitud levantisca esperaban la salida de los carabineros.

Estos, al salir y verse acometidos por el vecindario, tuvieron que hacer una descarga.

Resultaron heridos Jaime Morán, gravísimo; Jaime Morell, grave; menos graves, otros dos.

Se asegura que se hicieron más de cuarenta tiros de fusil y unos treinta de pistola.

DICE EL SEÑOR RICO AVELLO

Madrid.—El ministro dimisionario de Gobernación, señor Rico Avello dijo esta madrugada a los periodistas que a las diez de la mañana de hoy daría posesión de su cargo al nuevo ministro, señor Martínez Barrios.

Añadió que anoche habían celebrado ambos una detenida conferencia para enterarle de algunos asuntos de importancia que se hallan pendientes de resolución.

—No quiere esto decir—agregó el señor Rico Avello que ocurra nada de particular, como se llega a decir en las informaciones truculentas que publicaron algunos periódicos. Si ocurriera algo de importancia, sería el Gobierno el primer interesado en poder en anteceden-tes a la opinión, para que ésta le prestara el necesario apoyo.

Dijo luego el señor Rico Avello, que en el pueblo de Muro perteneciente a las Baleares, se había verificado una aprehensión de contrabando de tabaco y como consecuencia de esto se había intentado agredir a las fuerzas de Carabineros, por lo cual éstas tuvieron que disparar sus fusiles hirviendo a seis personas. Poco después se restablecía la tranquilidad en el pueblo citado.

También dijo que en Córdob se había resuelto la huelga que sostenían los "taxistas", advirtiendo que ésta era la única huelga esta clase que aún existía.

Terminó diciendo el señor Rico Avello que el jueves iría al Palacio Nacional a cumplimentar al Presidente de la República y que por la noche marcharía a Asturias para resolver algunos asuntos particulares antes de emprender su viaje a Marruecos para poseerse de la Alta Comisaría, por cuyo cargo fué nombrado en el Consejo de ministros celebrado ayer.

DISPOSICION QUE INTERESA A ASTURIAS

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una Orden del ministerio de Instrucción Pública accediendo a la reforma del plan de estudios de la Escuela de Vigilantes de Minas de Sama de Langreo.

LOS GRANDES VUELOS

Río Janeiro.—El hidroavión "Cruz del Sur" ha emprendido el vuelo, debiendo cruzar el Atlántico Sur.

LEGA A BAHIA

Bahía.—A las diez cuarenta y cinco llegó el hidroavión "Cruz del Sur", RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO CUBANO

Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos ha reconocido al Gobierno de la República de Cuba.

Otro tanto han hecho los Gobiernos de Chile, Colombia y China.

MANIFESTACION EN MATANZAS

Habana.—Comunican de Matanzas que se ha organizado una imponente manifestación para protestar contra la huelga que había declarado la clase médica de dicha población.

CAMPOAMOR COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS
Aurora Redondo - Valeriano León
A las 7 tarde, gran Moda - Segunda de abono - Estreno de la comedia asinetada en cuatro actos, de Luis Fernández de Sevilla **"CARRACUCA"** A las diez y media especial
Estrenada por esta Compañía en el Teatro Victoria de Madrid con EXITO EXTRAORDINARIO.

Campoamor "LA LUZ" La comedia de Rico Avaro
Emoción - Interés - Humorismo - En breve por la COMPANIA AURORA REDONDO-VALERIANO LEON
EL MAYOR EXITO DEL AÑO

TEATRO DEL PRINCIPADO HOY a las 7,15 y 10,30
Gran éxito de la interesantísima producción FOX, hablada en español, por dobles,
"EL BESO REDENTOR"
Con la nueva pareja cinematográfica JOAN BENNET-CHARLES FARRELL. Una película filmada en el país que nacional de California.
Mañana: "MUCHACHAS, CARA O CRUZ?"

Pronto en PRINGIPADO:
EDDIE CANTOR y LAS 7 6 "GOLDWYN GIRLS" en
"TORERO A LA FUERZA"
La super-revista del año.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador declara que no tiene noticia oficial de la huelga estudiantil

DE LA GESTORA, NADA
Comentó el gobernador civil la nota que publica LA VOZ DE ASTURIAS sobre el nombramiento de la Comisión Gestora y sobre el señor Llamazares, como probable gestor. Ni negó ni afirmó. Se limitó a decir que si es así, es una prueba que hace pensar en que alguien que no es él (probablemente el Gobierno decimos nosotros) se preocupa de las designaciones.

Sobre esto de la Gestora no hay duda que hay que esperar... porque el gobernador no sacamos una palabra a pesar de estar a 24 de Enero y deben de cesar los gestores actuales el día 31.

EL PAN SUBE CINCO CENTIMOS

Decía el gobernador a un periodista que lo dijo, que no podía ser, y agregaba el gobernador que formulase la denuncia debidamente para intervenir.

UNA DENUNCIA

El gobernador recibió ayer la denuncia del jefe de la brigada social de que un industrial de Oviedo vendía insignias de la llamada Flor de Lis.

El gobernador dió orden de que se prohibiese la venta de tal cosa.

LOS TRANVIAS DE GIJON

Un periódico gijonés decía que el alcalde de aquella villa tenía una fórmula para solucionar el conflicto. El gobernador nos dijo que dicho periódico no expresó bien; debió de decir que tenía "en su poder" una fórmula, para no tener que repetir ahora que la fórmula es la entregada por el gobernador el sábado.

AUTOPLANOI

OBROS QUE QUIEREN TRABAJAR

Añadió el gobernador que seguían presentándose obreros en las construcciones de Gijón, que querían trabajar, y se les admitía.

A DESPEDIRSE

Se despidió ayer del gobernador el teniente coronel don Carlos Brasa, que marcha a mandar el batallón de Cazadores de Melilla.

Sucesos locales

¿INTENTO SUICIDARSE?

En el Hospital provincial ingresó ayer Jesús Argüelles Martínez, de 33 años de edad, vecino de Riosa. Presentaba una herida producida por arma de fuego en el cuello, debajo de la región nentoniana. La bala entró por el sitio mencionado y salió por el labio superior. Llevándose, al paso, dos muelas.

Jesús no es capaz de explicar cómo tué. Dice que el sábado se emborrachó y que el lunes se enteró de que estaba herido. El no sabe quién pudo ser el causante, pero por el sitio en que está la herida y la trayectoria de la bala, parece que fué él mismo. No se acuerda tampoco si fué él. Andaba paseando por la Sala, lo que hace suponer que no está muy grave.

ARROLLADA POR UNA BICICLETA

También tuvo ingreso en el Hospital la niña de siete años Conchita Posada, vecina de General Elorza, junto a los Económicos, que cuando iba para la

EL CERTAMEN DE LA FELGUERA

El alcalde de Langreo visitó al gobernador para ver si éste comenzaba a ayudar al Certamen del Trabajo de La Felguera, enviando cartas a los alcaldes, encareciendo la conveniencia de que subvencionaran con alguna cantidad dicho Certamen.

LA INDUSTRIAL PAGA A SUS OBREROS

En los pasillos del Gobierno civil recogimos la noticia de que La Industrial Asturiana pagaba hoy a todos sus subsidiados y jubilados.

La noticia ha de causar satisfacción entre los obreros.

Por la noche

LOS AYUDANTES FACULTATIVOS DE MINAS

Una comisión de ayudantes facultativos se entrevistó con el gobernador para interesarle sobre la solución de los recursos que tienen presentados al Jurado mixto. El gobernador les pidió, por escrito, el asunto para intervenir.

LA CASA DE CORREOS

Se celebró junta de la Comisión que entiende en la Casa de Correos, y se quedó en que el gobernador desempolvaba el expediente para procurar su resolución. El contratista aún no entregó el edificio, o el Estado aún no se ha hecho cargo de él.

UNA HUELGA EN EL TREN DE LAMINADO DE FABRICA DE MIERES

Según comunica el comandante del puesto de la Rebollada al gobernador, 30 obreros del tren grande de laminado de la Fábrica de Mieres, se habían declarado en huelga, por no estar conformes con un fallo del Jurado mixto.

10.500 Pesetas!!

LA HUELGA DE ESTUDIANTES

Interrogamos al gobernador sobre la huelga de estudiantes y nos dijo que él nada sabe, pues nada le han comunicado.

escuela fué atropellada por una bicicleta. Fué curada la niña de primera intención en la Casa de Socorro, donde le apreciaron la fractura de la clavícula derecha y contusiones en diversas partes del cuerpo, de carácter leve, salvo complicaciones.

No se sabe quién montaba la bicicleta.

SE ABRASA LA CARA Y UN BRAZO

María Fernández Alvarez, de 32 años, vecina de La Calzada, en Pola de Lena, sufre ataques, y ayer cuando estaba en la cocina hirviendo agua, cayó al suelo y el recipiente del agua hirviendo se volcó sobre ella.

Con la cara hecha una ampolla y brazo abrasado, ingresó en el Hospital provincial.

UNA AGRESION

Fuó agredida por Manuel Fernández, María García, de Villar de Bello, y se curó en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región malar. Pronóstico leve.

el gran tren especial a Madrid

organizado por

"LA VOZ DE ASTURIAS"

para presenciar el sensacional partido de fútbol

Madrid-Oviedo

saldrá de esta capital el día 24 de febrero, pudiéndose regresar en todos los trenes durante los ocho días siguientes

Precio del billete, ida y vuelta, en tercera, 48,10 :-: en primera, 105,90

Inscripciones en nuestra Administración, Gil de Jaz, 5, donde también se

EXPENDEN BONOS POR VALOR DE 5 PESETAS para de este modo ir abonando el importe total del billete, que de reunirse determinado número de viajeros, puede aún ser mas reducido.

todos a Madrid

en el gran tren especial organizado por "LA VOZ DE ASTURIAS"

LOS CENTROS CULTURALES

ATENE O POPULAR DE OVIEDO

Se convoca a junta general ordinaria, de acuerdo con lo preceptuado en el Reglamento, para hoy miércoles, que tendrá lugar en el domicilio social, a las siete de la

INCONCEBIBLE!!!

tarde, en primera convocatoria, y a las siete y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- Memoria de Secretaría.
- Lectura y aprobación de las cuentas del ejercicio anterior.
- Proposiciones de la Directiva.
- Señalamiento de la fecha para verificar la elección de cargos reglamentaria, vacante existente y designación de mesa.
- Proposiciones generales.—La Directiva.

"LA CORREDORIA"

(Centro de Cultura y Recreo)

Esta Sociedad convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria para hoy miércoles a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria y a las ocho en segunda, con el siguiente orden del día:

- Lectura de actas.
- Dictamen de cuentas.
- Memoria de la Sociedad.
- Nombramiento de cargos.
- Movimiento de socios.
- Proposiciones generales.—La Directiva.

En el Hospital provincial

Falleció ayer un vecino de Sariego a quien se le había disparado un arma

En la tarde del domingo había ingresado en el Hospital provincial gravemente herido en el vientre, a consecuencia de un disparo de arma de fuego, el vecino de Sariego Adolfo Hórreo Solares, de individuo al ingresar en dicho benéfico establecimiento, que cuando se encontraba preparando unas navajas de afeitador, para lo que se había colocado sobre una ventana a la calle, recibió un disparo, sin saber de dónde, ni quién lo había hecho.

CONVOCATORIAS EN LA PROVINCIA

En Lugones

SOCIEDAD CULTURA Y RECREO

Se convoca a junta general ordinaria para hoy miércoles, 24, a las siete en primera convocatoria, y a las siete y media en segunda, con el siguiente orden del día:

- Lectura de actas y comunicaciones.
- Idem de cuentas.
- Asuntos del Cuadro Artístico, Rondalla y escenario.
- Renovación de cargos.
- Proposiciones generales.

GARAGE ESPAÑA

En Sama

ASOCIACION GENERAL DE GUARDAS JURADOS (Sección de Sama)

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, día 24, a las dos y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Nombramiento de cargos para el Comité Central.
- Idem de tesorerero y recaudadores.
- Dar a conocer las peticiones del Jurado Mixto.
- Proposiciones generales.
- Ruegos y preguntas.
- Se ruega a todos los socios asistir puntualmente por el bien de todos.—La Directiva.

ATENE O POPULAR

Se pone en conocimiento de todos los socios del Ateneo Popular, que hoy miércoles, de siete a nueve de la noche, se celebrará la votación para la elección de cargos, como continuación de la asamblea de anoche.—La Directiva.

Los médicos apreciaron desde el primer momento la extrema gravedad del herido, al que hubo necesidad de hacer una delicada operación por presentar seis perforaciones en el vientre. Y los pesimismo de los primeros momentos tuvieron dolorosa realidad en la tarde de ayer martes, en que el desgraciado Adolfo dejaba de existir.

En cuanto a las circunstancias del hecho, parece que las exactas no son las referidas, sino las de una imprudencia del propio barbero, el cual guardaba un revólver entre la camisa y el chaleco, y al intentar sacarlo, el gatillo rozó con la ropa y el arma se disparó, causándose la herida del vientre. Descanse en paz, y reciba su familia nuestro pésame.

INFORMACION DE LA DIPUTACION

La Comisión gestora aprobó en su última sesión numerosos nombramientos

CONCURSO PARA CUBRIR LA PLAZA DE DIRECTOR-ADMINISTRADOR DEL NUEVO MANICOMIO

El presidente de la Diputación, dijo a los periodistas que la Comisión Gestora en la sesión celebrada ayer, había acordado sacar a concurso la plaza de director-administrador del nuevo Manicomio, para lo cual comisionaron a los diputados señores Builla y Valle, al objeto de que confeccionen las bases del concurso y las lleven a la primera reunión de la Comisión.

SE ADQUIEREN LIBROS DEL DOCTOR PIMENTEL

Acordó la Comisión Gestora adquirir a la viuda del doctor Pimentel, de Gijón, libros de los que es autor el fallecido señor, por valor de mil quinientas pesetas.

ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA

En la sesión celebrada el pasado día 16, por la Comisión Gestora de la Diputación, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Se acuerda nombrar para prestar servicio en la Ropería y Talleres de Costura del nuevo Manicomio, a doña Adela Alvarez González, a quien se le encomienda los que se consideren precisos en la Ropería; a doña Alicia Suárez y doña Olvido de la Vallina González, para los que se necesitan desempeñar en el taller de Costura, y para los del taller de Planchado a doña Sagrario Estébanez, con la asignación anual de dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Para el servicio de limpieza se nombra, con la asignación anual de 1.920 pesetas, a doña Araceli Alvarez Alvarez, doña Natividad Cima, doña Josefa Iglesias, doña Josefa Rivas Sánchez y doña Jesusa de la Vega Menéndez.

Se acuerda designar con carácter

provisional para los servicios anejos a la cocina: a doña Francisca Vega, mientras se resuelve el concurso para provisión, quedando, una vez hecho esto en calidad de sirvienta con la asignación de 1.600 pesetas anuales.

Nombrando conserje del nuevo Manicomio, a don Domingo González González, con la asignación anual de 3.000 pesetas.

POR LOS NEGOCIADOS

Los vecinos de Valdiviella y otros pueblos, de Pravia, interesan se les conceda una subvención para construir el camino conocido por el de Sangreñal.

El ingeniero jefe de Obras públicas, remite a informe de la de Vías y Obras provinciales, el proyecto de energía eléctrica en Palomar, del que es concesionario don Cornelio Alvarez y Alvarez.

El Ayuntamiento de Miranda interesa la concesión de una subvención con destino al alcantarillado.

El Ayuntamiento de Avilés, solicita la remisión de las cédulas que especifica.

El Ayuntamiento de Allande, solicita la concesión de una subvención con destino a las obras de alcantarillado y de un lavadero en Sendón.

El Ayuntamiento de Cudillero, remite expediente de ingreso en el Hospital provincial de la enferma Luciana Valle García.

El Ayuntamiento de Colunga, remite expediente de ingreso en la Casa de Caridad, de la vecina de Libardón Josefa de la Prida.

Don Leonardo Cuenya, interesa se le devuelva la fianza que tiene constituida para responder de los suministros de la leche para los establecimientos benéficos.

La Auditoría de Guerra de la zona de Marruecos, interesa datos sobre el sueldo o pensión que pudiera percibir Octavio Iglesias.

CRONICAS JUDICIALES

¿ATROPELLO O CHOQUE?

Tal es la duda que nos asaltó ayer presenciando la vista de un juicio en el que aparecía como responsable David Ania Fernández.

Este procesado, el día 14 de abril de 1932, iba conduciendo una camioneta cargada de carbón. Al pasar en Valdesoto cerca de la posesión de los herederos del señor marqués de Canillejas, alcanzó a un ni-

daños del vehículo están en el medio y no por delante.

Parece ser que de esta misma opinión es el fiscal, que retiró la acusación contra el David.

El Tribunal de Derecho, con las pruebas que puede recoger del sumario, habrá de apreciar dónde está la verdad y fallar en consecuencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Laviana.—Contra Manuel García Alvarez, por hurto. Abogado, señor López Vázquez; procurador, señor Villamil.

Laviana.—Contra Bernardo Blanco García, por hurto. Abogado, señor Cuesta; procurador, señor Mendoza.

SALA DE LO CIVIL

Avilés.—Doña Victoria Eugenia Viesca con don Manuel Alvarez y otros, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Loredó y González; procuradores, señores Casariego y Maribona. Ponente, señor Pintado.

SENTENCIAS

Oviedo.—Condenando a Clemente Revilla Alvarez, por lesiones, a seis meses y un día de prisión menor.

Oviedo.—Absolviendo a Ramón Casaprima Martínez, de un supuesto delito de tenencia ilícita de armas.

PRIM Ortopédico, en Asturias

En OVIEDO el 26 Enero en el Hotel Francés; en GIJON el 27 en el Hotel Comercio (de 9 a 4).

Piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Laválidos, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas y pies; parálisis, tumores, etc.

HERNIADO Nuestro patentado sistema contiene todas las HERNIAS encanzándole a su curación sin peligros. Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos, enfemeades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc.

La más antigua e importante de España. Preciados, 33.—MADRID.



Compañías Francesas

Chargeurs Reunis y Sub-Atlantique

Para BRASIL-PLATA

7 Febrero. EUBEE

11 Febrero. MASSILIA

MASSILIA 3.ª clase Ptas. 617,70.

EUBEE 3.ª clase Ptas. 557,70.

Cie. GENERALE TRANSATLANTIQUE

Línea CUBA-MÉJICO

Para la Habana y Veracruz saldrá de Vigo el día 20 de Febrero el vapor correo rápido

MEXIQUE

3.ª clase a la Habana Ptas. 559,45.

a Veracruz 602,70.

Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA, directo.

3 Febrero.

DE LA SALLE

Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.

Para más informes:

ANTONIO CONDE, HIJO - VIGO

Si su niño no aumenta de peso o no se nutre bien Besfacina será su salvación.

Informaciones de la Región

DESDE IBIAS

Las obras de la carretera comen- zaron hace sesenta años y no han terminado todavía

Hace varios días regresó de Ovie- do nuestro celoso Alcalde señor Díaz Peñamaría, a donde fué al- sujeto de continuar las gestiones que, desde que tomó posesión del cargo, al advenimiento de la Re- pública, viene haciendo, en pro de nuestra carretera, con un tesón y una perseverancia sin límites, sa- crificando sus propios intereses a los del concejo.

Nuestra ya famosa carretera fué empezada a construir para de- sesenta años, con un trazado abstru- to, por montañas intransitables, gran parte del año, y sin encontrar poblado en un recorrido de treinta kilómetros, fué hecho para servir los intereses de una sola familia que, durante muchos años mango- neó, para nuestra desgracia, en este concejo, pues, de no ser así hace muchos años que estaríamos comunicados con el resto del mun- do y por sitio más accesible y eco- nómico para el Estado, ya que es- taría reconstruida la antigua car- retera de la "Faena", que hoy se encuentra en lamentable estado de abandono, la que, aparte de acor- tar en muchos kilómetros la dis- tancia a Cangas, beneficiaría a to- da la parroquia de Seroiro, com- puesta de más de mil habitantes. Actualmente nuestra carretera se halla paralizada en un despoblado, a seis kilómetros de la capital del Municipio; en el año 1928 se hi- cieron los estudios del trozo quinto, sin que se pudiese conseguir incluirlo en la relación de subas- tas. Nada más proclamarse la Re- pública nuestro actual Alcalde don Adolfo Díaz, interpretando el sen- tido unánime de la Corporación, dió comienzo a sus gestiones en favor de nuestra carretera, cuya conse- cuencia constituía el clamor unáni- me del concejo, para ello se des- plazó a Oviedo y Madrid, consi- guiendo, durante la actuación de don Teodomiro Menéndez, que se ordenase el replanteo previo de subasta del citado trozo quinto, que fué aprobado, por el Minis- terio de Obras públicas, en el mes de Abril último.

Aun cuando lo conseguido era mucho nuestro Alcalde no desma- yó en su empeño y siguió laboran- do calladamente y, por fin, con la ayuda decidida del Comité Rad- ical de Oviedo consiguió que nues- tra carretera fuese incluida, con el número uno, en la relación de obras a subastar que la Jefatura de Obras públicas de la provincia en- vió al Ministerio a primeros del mes actual, cuya inclusión había sido anunciada al contestar la Di- rección General de Caminos a la petición formulada por nuestro Ayuntamiento en el mes de Agosto próximo pasado.

Esta labor callada, sin toque de campanas, como cumple a toda la- bor seria y honrada, hecha por quien no aspira a ser "padre de la Patria", pasa desapercibida para el vulgo que no se para a discus- rir cuando, los que quieren sacar las castañas del fuego con mano ajena, les enseñan "papeles moja- dos" y les van "con cuentos de oreja..."

Hecha pública la noticia de la inclusión de nuestra carretera en la relación de subastas con el nú- mero uno, surgen los "salvadores del pueblo", los que andan a caza de noticias para hacer su "cam- paña" y exhiben, a la puerta de las iglesias, cartas con noticias atra- sadas como aquellas que escribían los viejos políticos para la "caza de votos", cual si ahora siguié- ramos creyendo que se arreglaba el país con enseñar una carta pidién- do la subasta de la carretera al mi- nistro y otra diciendo que no hay presupuesto para ello. Hay quien no se conforma con exhibir cartas y, "sintiéndose altruista", abre sus cripciones en el pueblo para cos- tearse los gastos y se desplaza a Oviedo sin duda para atribuirse éxitos en los que no tiene la menor participación, pero ya van siendo pocos los "incautos", sobre todo después de haberse celebrado aque- lla famosa Asamblea contra el Tra-

tado del Uruguay en "visperas de elecciones", que no impidió que el ganado siga cotizándose a precios muy bajos.

La subasta del trozo quinto de nuestra carretera pronto será un hecho porque, aparte de ir incluí- da en primer lugar, nuestro Go- bernador ofreció al señor Díaz Pe- ñamaría interesarse cerca del se- ñor ministro de Obras públicas, en su reciente viaje a Madrid, por la inmediata subasta y, ya que ello será pronto un hecho, brindamos a esos señores que quieren apuntar- se el éxito ajeno, sin tener arte ni parte en ello, que aprovechen su gran influencia en conseguir el trozo sexto—hasta Marentes—, el estudio de la de Lacedana, la re- construcción de la antigua "Fa- na", el camino vecinal a los Cotos y otras obras de indudable nece- sidad para el concejo, demostrán- donos que hacen algo práctico para el concejo y entonces no les será regateado nuestro aplauso. Mien- tras tanto diremos, con la fábula: "Tantas idas y venidas quiero amigo que me digas ¿son de algu- na utilidad?"

Para terminar, vaya nuestro aplauso sincero al actual Ayunta- miento todo y especialmente a su Alcalde señor Díaz Peñamaría por el éxito de nuestra carretera, aprove- chando la ocasión para felicitar- les por la consecución del puente de San Antolín, el haber consegui- do un semental de raza suiza para mejorar la ganadería, haber llega- do a la creación de dieciséis escue- las en el Municipio y otras muchas mejoras que, aun cuando no les hayan dado relumbrón para aspir- ar a un "acta" les han valido el agradecimiento de los bienhe- chosos y les habrán propor- cionado la satisfacción del deber cumplido.

Sama

MUY AGRADECIDOS

El representante de Los Previsores del Porvenir en Langreo, don Honorio Antolínez, ha tenido la atención, que agradecemos, de obsequiarnos con un hermoso almanaque de dicha entidad.

VIDA SOCIAL

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al culto ayudante de Obras Públicas don Antonio Izaguirre.

ASOCIACION DE CARIDAD DE LANGREO

Movimiento de asociados de la mis- ma en 30 de Noviembre de 1933: 367. Idem en 31 de Diciembre: 376.

Diferencia en más: 9.
Nombres y apellidos de los nuevos asociados:

Don Maximino Joglar, don Angel Abances, don Francisco F. Colinas, don Leopoldo Fernández Nespral, don Rafael Raigoso, don Pedro Láinez, don Eliseo Abeledo López, don Adeli- no Jove y don José Rivas.

La Junta de Gobierno queda pro- fundamente agradecida a tan generosos convecinos, que solícitos acudieron a engrosar el número de sostenedores de esta institución benéfica.

Por la Junta de Gobierno.—El Se- cretario, Alfredo A. Campomanes.— V.º B.º.—El Presidente, Celso Fernán- dez.

DE INTERES PARA LOS PRO- PIETARIOS

En las Oficinas de Arbitrios mun- cipales, situadas en el Ayuntamiento, se halla expuesto, por un periodo de quince días, contados desde el día 13 del actual, en que ha publicado el anu- ncio en el "Boletín Oficial" de la pro- vincia, el Padrón para el año 1934 re- lativo al arbitrio de solares sin edificar.

En el expresado plazo se puede exa- minar el Padrón citado y presentar las reclamaciones pertinentes.

Gran barato de calzado
El "Bazar Palentino" liquida DOS MIL pares de hombre, señora y niños, a precios ruinosos

¡APROVECHE ESTA OCASIÓN!

Mieres

EN LA ESCUELA DE CAPA- TACES

El sábado próximo, 27, a las 10 de la mañana, darán comienzo los exámenes extraordinarios para aque- llos alumnos que les falten una o dos asignaturas para terminar la carrera.

CONCESIONES A LOS SOCIOS DE FAVOR DEL ATENEO

En la junta general ordinaria ce- lebrada por el Ateneo Popular, pre- vio el examen y aprobación de ac- tas, cuentas y memoria anual (que dicho sea de paso es interesante, y de la cual nos ocuparemos otro día) se promovió largo y apasionado de- bate sobre si los socios llamados de favor a quienes les ha sido concedi- da la condonación de las cuotas mensuales, mientras se hallen sin trabajo, disfrutando a la vez de los beneficios del resto de asociados de- be o no permitírseles votar en la próxima elección de cargos direc- tivos. La circunstancia de pronun- ciarse la asamblea en opiniones en- contradas acerca de este asunto, hizo que la discusión se prolongase demasiado y sin llegar a un acuerdo definitivo, por lo que nuevamente, y para tratar exclusivamente sobre este punto, se celebró una junta general el viernes próximo.

Nosotros entendemos que la con- cesión hecha a los asociados tiene una amplitud y una generosidad digna de encomio, si apreciamos la crítica situación por que atravi- saron muchos de los asociados que se encuentran sin trabajo, pero que- rer que estas concesiones lleguen a permitirles invadir todos los terrenos reservados al resto de los se- ñores socios, ya se nos antoja ex- cesivo y hasta peligroso, no por lo que ello pueda significar en más o menos votos para la futura Junta de Gobierno, no, sino más bien por las derivaciones que ello pudiera tener para la vida misma del Ate- neo en varios de sus diversos as- pectos y uno de ellos en el econó- mico. Prediso será, pues, que la pro- puesta sea ampliamente discutida y que sin pasiones de ninguna índole se mire el pro y el contra de esta concesión que, como decimos, se nos antoja peligrosa y excesiva.

Villaviciosa

NECROLOGICA

Confortada con los auxilios espi- rituales, y asistida por el infati- ble amor del hogar cristiano, falle- ció en esta villa la virtuosa señora doña Rafaela Rivero Alvarez, viu- da de Zaldívar.

Fué la extinta esposa modelo y madre ejemplar que supo cumplir con los más santos deberes que adornan a la mujer cristiana, in- cuitando a los suyos las edifican- tes normas de su vida.

El entierro y funerales por su eterno descanso estuvieron concu- rridísimos.

Descanse en la paz del Señor la distinguida dama y reciban sus hi- jos don Sebastián, don José, don



La felicidad es patrimonio de las familias sanas.

La vida del hogar exige de la madre y de la esposa una vigi- lancia severa y constante. Una mujer, consciente de su deber, ha de evitar los avances fatales de la Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Neurastenia y Agotamiento, sólo existe un remedio eficaz y seguro: el poderoso jerabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente - regenerador de la sangre; tónico para niños y adultos debilitados por un desarrollo rápido; estimulante del apetito; restaurador de las fuerzas para las muchachas adolescentes y hom- bres agotados por el trabajo o por excesos; eficaz de vida para los viejos y sosten de la mujer en los embrazos difíciles y durenle la lactancia.

LAXANTE SALUD
Suprime el estreñimiento y la bilis con suavidad. No habida. Grageas en cajitas precintadas. Pídase en Farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

DESDE TURON

Nuestra Masa Coral obtiene un nuevo y merecido triunfo

Cuando en la noche del viernes entramos en el Teatro Froilada, quedamos altamente complacidos, dada la expectación, dado el entu- siasmo, que existía entre el audi- torio por conocer los progresos de nuestro querido Orfeón. El am- biente que se respiraba nos llenó de satisfacción porque entendemos que es el principio de una nueva era de prosperidad, en la que en- trará nuestra masa coral, pues el pueblo, después de la velada del viernes, no puede permanecer ale- jado de ella, y debe prestarle su apoyo y calor, engrosando la lista de socios. Deber de todos es el constituirnos en incansables propa- gandistas y procurar por todos los medios aumentar el número de socios, ya que el que existe en la actualidad es irrisorio para un pue- blo de la importancia del nuestro.

El Orfeón Turonés puede des- arrollar su bienhechora labor de encauzar a la juventud por el her- moso camino del arte, gracias úni- ca y exclusivamente al apoyo que a éste como a todas las Sociedades del Valle presta "Hulleras del Tu- rón", pero esta, con ser lo princi- pal a nuestro modesto entender no es lo suficiente, es necesario que todos contribuyamos con nues- tro granito de arena para que sus componentes se den cuenta que el pueblo sin distinción de clases e ideales está a su lado, y a buen se- guro que si esto llega a suceder como esperamos, nuestros orfe- onistas seguirán conquistando éxi- tos como el logrado en la noche del viernes. Hechas estas conside- raciones pasaremos a reseñar la memorable velada.

Dió principio con la presenta- ción de la orquesta Frigola, que nos deleitó con unas cuantas par- tituras, ejecutadas de manera im- presable.

El cuadro artístico-lírico, dirigi- do por el veterano actor don Fran- cisco Presilla y el maestro concer- tador don Agustín González, puso en escena la hermosísima zarzuela de don José L. Silva, música del inmortal maestro R. Chapí, "El Barquillero". Analizar la labor in- dividuall de los afortunados intér- pretes, sería larga tarea solo dire- mos que se destacaron las bellísi- mas señoritas Dolores Martínez, Pacita Suárez y Elvira García, que estuvieron insuperables en los pa- peles de Pepillo, Socorro y Pri- dencia, respectivamente, así como el veterano y gran actor cómico señor Presilla, y la gracia por ar- robas del simpático Juan Santama- ría, que bordaron los papeles de Eugenio y Cabo Melgar. Los se- ñores Santiago Díaz, Angel Tomi- llo, Severino Ruiz, Martín Pérez, Enrique Burguet y las señoritas Nieves Aguilaco y Luisa Fernán- dez, cumplieron a las mil maravil- las.

Los coros muy compenetrados y lo mismo la orquesta.
El decorado, pintado exprofeso para esta obra por el reputado pin- tor local don Félix Díaz, fué muy elogiado.

Decíamos hace pocos días desde estas mismas columnas que los so- cios del Orfeón quedarían alta- mente satisfechos de los progresos

que de día en día se notan en las huestes del gran maestro don Agustín González y esa aprecia- ción nuestra la confirmó el nume- rosísimo público que llenaba el Teatro Froilada, después de ver- les interpretar da manera perfecta y con gran armonía las siguientes canciones: "Bailes de gaita", "Can- tos de mozos", "En la romería" y "Jota Castellana".

A la terminación de cada can- ción los aplausos se hacían inter- minables y el entusiasmo aumen- taba, viéndose precisados a repetir varias.

Juan Santamaría hizo pasar al público un rato entre continuas carcajadas con la romanza de "La Sultana de Marruecos" y "Teresi- ta baja aquí" (couplet) y la parodi- a del tango "Mi caballo murió".

Reciba nuestra cordial y entu- siasista felicitación el presidente nuestro buen amigo don Narciso Menéndez Prull y demás miem- bros de la Directiva, el director don Agustín González y todos los orfeonistas sin distinción, pues bien merecida la tienen después del rotundo y definitivo éxito alcan- zado.

La Felguera

EN EL ATENEO OBRERO

El jueves, día 25, a las siete y media de la tarde, explicará otra conferencia el joven y culto obrero don Onofre García Tirador, que desarrollará el tema "Falsas enseñanzas como fal- sas libertades".

Al igual que todos los anteriores, este acta tendrá lugar en el salón de lectura.

La entrada será pública.

CENTRO CULTURAL RECREA- TIVO DE PANDO

Organizada por esta Directiva, hoy miércoles, día 24, a las siete de la tarde, dará una conferencia el prestigioso doctor don Nemesio Buitrón, quien disertará sobre el tan sugestivo tema "La tuberculosis".

Se ruega a todos asistan a este acto, ya que serán muchos los beneficios que les reportará.

La entrada es pública.

Trubia

UNA BODA

Tuvo lugar el sábado último 20 del corriente, a las once de su ma- ñana, en la iglesia parroquial de Trubia, Bendijo la unión el virtuoso y culto párroco don Amador Méndez. Era la novia la bella se- ñorita Rosario Rodríguez Díaz, hija del activo y conocidísimo in- dustrial y propietario de la locali- dad don Domingo Rodríguez, y el novio el joven don Armando López de la Fuente, perteneciente al personal de la Fábrica Nacional e hijo del maestro de taller don Torcuato López, muy relacionado tam- bién por ser administrador de la Cooperativa Obrera y por las con- diciones de carácter servicial de esta familia.

En coches de la casa del señor Rodríguez se trasladaron, precedi- dos de los novios vistiendo ella hermoso traje y velo blanco, y él traje de calle, los numerosos invi- tados a la iglesia de Trubia, y de ésta, después de la ceremonia, al espacioso local de la planta del pabellón de junto a la estación del Vasco, en el que tuvo lugar la com- ida de medio día. A la cabecera de la mesa que formaba una U se sentaron los novios, recibiendo una ovación de los comensales. A su lado lo hizo el padrino tío del novio, don Fulgencio López.

Los recién casados que salieron a recorrer algunas poblaciones es- pañolas para fijar anuí de nuevo su residencia, han recibido infinidad de regalos.

Nuestra felicitación a la feliz pa- reja y a sus padres, que gozan de general estimación y que tan es- pléndidamente obsequiaron a sus numerosos parientes y amigos con tan fausto motivo.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

"GRANJA-TORREJON"

SAN CUCAO DE LLANERA

Teléfono 1482

Huevos para incubar

	Pesetas	Cocina
Brahma Pootra...	15	»
Orpington leonado.	12	»
» negro...	12	»
Conchinchina negra	25	»
» leonada.	25	»
Langsham negro...	25	»
» blanco.	25	»
Rhode Island rojo.	10	»
Leghorn blanco...	10	»

Los pedidos se servirán por riguroso turno.

Sección obrera

En Oviedo

NOTA OFICIOSA DE "LA PROVINCIAL"

En esta Sociedad, en la reunión celebrada el día 19 del actual, acordó, entre otras cosas, lo siguiente:

Nombramiento de Directiva

Presidente, **Avelino Labrador** (reelegido); vice, **José María Estévez**; secretario, **Francisco Martínez Dutor**; vice, **Domingo González**; contador-tesorero, **Isidoro Menéndez** (reelegido); vocales: **Rogelio Alvarez** (reelegido), **Manuel Salazar** (reelegido), **Julio Huerga** (reelegido), **Rafael Jesús** (reelegido), **José Vázquez**, **Gregorio Manso**, **Francisco Villaverde**, **Luis Blanco** y **César Menéndez**.

También acordó con disgusto el cese de la Comisión Gestora, por haber sido su actuación para el personal de la misma de una rectitud inmejorable, lo mismo para los administrativos que para los obreros de la misma. En estos últimos se daba el caso que, por estar interinos, en su mayoría cuando por su edad no podían trabajar o fallecían, solo percibían dos mensualidades como única pensión, y ésta es una de las muchas cosas buenas que esta Comisión hizo, pues empezó por hacer de plantilla al personal que presta sus servicios permanentes en la mencionada Diputación, concediéndoles el derecho a los quinquenios y pensiones que tiene para los demás empleados establecidos, y con esta medida se dió estabilidad a muchas familias que antes estaban pendientes de una cascada de cualquier político.

Por último, acordó por aclamación dar un voto de gracia a la Comisión Gestora por su actuación en la misma.—El Comité.

"LA EMANCIPACION"

(Sociedad de obreros en Madera) Esta entidad convoca a los compañeros de la revisora de cuentas, **José Fernández** y **Alfredo Arbesú** para mañana jueves, día 25.—La Directiva.

"LA REFORMA"

(Sociedad de canteros y marmolistas) Se convoca a junta general ordinaria para hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las seis en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas y comunicaciones.

Dictamen de cuentas.

Nombramiento de cargos.

Proposiciones generales.—La Directiva.

COMITE NACIONAL CONTRA LA GUERRA Y EL FASCISMO

Por la presente se convoca a todos los componentes de este Comité a una reunión que tendrá lugar el día 25 del corriente, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, **Guillermo Estrada, 8**—El secretario.

AGRUPACION DE JURADOS MIXTOS DE OFICINAS, COMERCIO, ETC.

El Sindicato de Trabajadores de Oficinas, convoca a las Directivas y vocales de los Jurados mixtos de todas las Sociedades obreras afectas a dicha Agrupación, a una junta que se celebrará hoy miércoles, a las ocho de la noche, en la escuela del Centro Obrero.—El secretario, **R. Nava**.

ASAMBLEA DE OBREROS PARADOS DE TODAS LAS IDEOLOGIAS

Se convoca a una asamblea magna que se celebrará hoy miércoles, a las tres de la tarde, en el Centro Obrero de la calle de Altamira, donde el Comité informará de las gestiones hechas con las autoridades y federaciones obreras.

"MUNDO GRAFICO"

Revela esta semana cuándo y por qué pensó fugarse del Penal del Duero el ex general Samurjo, y otras sensacionales declaraciones hechas por el famoso caudillo al distinguido periodista "Juan Ferragut".

Publica además: "El Cementerio de Automóviles", de Barcelona"; "Declaraciones del nuevo subsecretario de la Marina civil, señor J. y Pon"; "Estampas de la fiesta de San Antón"; "Intimidades del hogar"; "Páginas de la Mujer"; "Farsas y farsantes". Y el episodio titulado "El huésped del cuarto número catorce", del folletín de bandidos chinos "Hanoi Shan".

Compre usted MUNDO GRAFICO 30 céntimos

Delegación Provincial de Trabajo Jurado Mixto Provincial de Tranvías

Verificado el escrutinio de las actas de elección de vocales del Jurado Mixto ditado, convocadas por orden 21 de diciembre último, dió el siguiente resultado:

Entidades patronales que tomaron parte: **Compañía Anónima de Tranvías de Gijón**, **Tranvía Central de Asturias, de Oviedo**.

Obreras: "El Trole", Sociedad de empleados tranviarios de Avilés.

Asociación de empleados y obreros del Tranvía Central de Asturias—solamente los obreros.

"El Regulador", Sociedad de tranviarios de Gijón.

Examinadas las actas de dichas entidades, resultan elegidos por unanimidad los siguientes:

Vocales patronos efectivos: don **Carlos Tardiere**, don **Plácido Buylla**, don **Ignacio Chacón Enriquez**, don **Andrés Avelino Blanco**, don **José Luis Alvargonzález**.

Vocales patronos suplentes: don **Eugenio Ruiz de la Peña**, don **Francisco Rojo**, don **José Fernández Botella**, don **Romualdo Alvargonzález** Caso, don **Francisco Prendes Pando**.

Vocales obreros efectivos: don **Ramón González Ania**, don **José María Rodríguez**, don **Angel Argüelles Costales**, don **Enrique González**, don **Manuel Carpintero**.

Vocales obreros suplentes: don **Rafael González Ania**, don **Casimiro Hurté**, don **Matías González Martínez**, don **Antonio Hevia Menéndez Sierra**, don **Alfredo Lago Castrellos**.

Contra la precedente designación no se formularon protestas.

LAS OFICINAS DE COLOCACION OBRERA

Por disposición ministerial fecha 18 del corriente, inserta en la "Gaceta del 20", se excita el celo de los delegados provinciales de Trabajo, al igual que se hace a los Ayuntamientos y Corporaciones para que en el plazo más breve posible queden constituidas las oficinas de Colocación Obrera, con arreglo a lo preceptuado en la ley de 27 de Noviembre de 1931, y reglamento para su aplicación en todas las cabezas de partido judicial y otros lugares que a petición de parte se demuestre la donveniencia de su creación; asimismo los Registros de Colocación en los restantes Municipios, exhortando a las autoridades provinciales para que no aprueben los presupuestos en que deje de consignarse la correspondiente partida para atención de los servicios invocados.

Doña Generosa Rodríguez Alonso

En el barrio de Buenavista, de esta ciudad, falleció el sábado último, después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa señora **doña Generosa Rodríguez Alonso**, que había pasado por el mundo para hacer práctica de todo lo que embellece el alma y la anima a proseguir por el camino que señalan las buenas doctrinas, las que fueron para ella el acicate para el batallar, para vencer dificultades y para recibir serenamente contradicciones e infortunios, que nunca faltan en familias numerosas. Y tuvo un corazón hecho a la lucha y preparado para el trabajo, ofreciéndose en este aspecto, como madre y como esposa, de lo más digno y de lo más ejemplar. Por eso eran tantas sus amistades y tantas las personas que sabían admirar sus virtudes.

El entierro de su cadáver, verificado en la tarde del domingo, constituyó una sentida manifestación de duelo. Y también lo fueron los funerales que se celebraron en la iglesia de San Pedro en la mañana del lunes.

Que Dios conceda premio a sus cualidades y reciba nuestro pésame más sentido la familia de la fecunda y de modo especial sus hijos, hijos políticos hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y primos, de mucho aprecio entre los ovetenses.

ABUNDIA ADALIA

Peluquería de Señoras

Permanentes - Ondas al agua - Corte de pelo - Manicura

Rosal, 88, 1.º

Colegio de Médicos

JULIAN CLAVERIA

SUSPENDE SU CONSULTA

Quedando encargados de esta S. Viejo y C. López-Fanjul, especialista en vías urinarias.

Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6 Argüelles, 39

Dr. R. JALON

Director del Dispensario Oficial Antituberculoso

Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.

Rayos X

Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5 Asturias, 5, 2.º, Oviedo. Teléfono 2930

Angel G. Luengo

Medicina general

ESPECIALISTA DE NIÑOS

Sol artificial - Eriemoterapia, diatermia. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Argüelles, 33.

SANTIAGO MELÓN

MÉDICO DE LA BENEFICENCIA

Medicina interna sistema nervioso

Campomanes, 3, 1.º Consulta: 11 a 1 y de 5 a 7 en Mieres, M. Llaneza, 36

José G. de la Vega

Especialista en aparato digestivo

Curación de la Hernia sin operación, tratamiento de las Hemorroides con inyecciones

Consulta de 11 a 1 en Rebollada (Mieres) y de 5 a 7 en Mieres, M. Llaneza, 36

Dr. Agustín Moneo

Especialista en partos y matriz

Tratamiento del embarazo y la Estilidad

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Doctor Godofredo Robles

Hemorroides, Fisuras, Fistulas y Eczemas del ano, Pápilomas, Rectitis, etc., Varices, úlceras varicosas. Tratamiento sin operación, por los procedimientos que acabo de ver por las distintas Clínicas de Europa. El enfermo puede hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Austro-Húngaro-Alemán. Clínica de Cirugía General. Uria, 21, de once a una. OVIEDO.

Los lunes no hay consulta.

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS

Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6 San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 20-64

Santiago Romero

Médico Oculista

Plaza Alvarez Acevedo núm. 8 Teléfono, 2402 OVIEDO

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.

Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7 Uria, 80, Chalct.—Teléfono 1257.—GIJON

Se construyen aparatos ortopédicos.

GONZALEZ-GRANDA

ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ, OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Independencia, 8.—Teléfono 2494 OVIEDO

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales

Jefe clínico del Manicomio provincial

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

URIA, 50, 2.º Teléfono 2816

Melquiades CABAL

MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Medicina interna, Pulmones y Corazón

Cirugía de la Tuberculosis

RAYOS X

Magdalena, 29, pral. Teléfono 2442

Manuel Collantes A. Buylla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 5 Uria, 71. Teléfono 31-26

ANTONIO CARRILLO

del Dispensario Oficial Antivenéreo

Enfermedades de la piel y sexuales

FRUELA, 18, 2.º

LUIS MIYARES

MÉDICO DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y 3 a 6

Melquiades Alvarez, 15, 1.º

Teléfono 2547.

Miércoles y Sábados no hay consulta

Joaquín García Morán

Consulta de enfermedades del Aparato Digestivo, de 3 a 4 en el Sanatorio Celestino Alvarez.

R. LUNA VELA

DEL HOSPITAL PIROVANO DE BUENOS AIRES

Especialista en Aparato Digestivo

Sangre - Nutrición - Metabolismo

Laboratorio de Anatomía Patológica

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 menos los viernes

Posada Herrera, 5, 2.º Teléfono 2203

Eliás Díaz

MÉDICO-OCULISTA

CABO NOVAL, 5

Consulta de 10 a 1.

Nicolás Pérez

Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso

A. BUILLA

Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.—RAYOS X

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5

Uria, 60, principal. Teléfono 4050. Oviedo

E. MARTINEZ RADIO

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha

Teléfono 2084.—OVIEDO

A. CANGA

MÉDICO

Análisis clínicos

Maqués de Santa Cruz, 6, 1.º

Teléfono 2521

Pedro G. Quirós e Isla

Jefe clínico del Hospital Manicomio provincial

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.º

Teléfono 9736

Médico Valentín Fernández

VÍAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6

URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

Sanatorio Santa Rita

COLOTO-OVIEDO Tel. 1599-3

Nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros.

Director: LAUREANO SANCHEZ. Neuro-psiquiatra. Tranvía a la puerta. Consulta de 9 a 1 y 3 a 5. Lunes y viernes no hay consulta ni visitas al sanatorio.

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos

Suspende su consulta

Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado.

Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4

Uria, 48, tercero.—Teléfono 35-50.

Leopoldo Escubedo

Médico especialista

Enfermedades Piel, Secretas y Vías de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5

Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Miguel Caso de los Cobos

MEDICINA GENERAL

Especial Estómago, intestinos e hígado

Consulta de 10 a 12

Gil de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tel. 4045

Guillermo López

Médico-Director

del Dispensario Antivenéreo

Piel - Venéreo - Sífilis

Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

Luis F.Vega

Médico Oculista

Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º

Teléfono 900

Adolfo P. Villapadierna

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12

Puertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310.

M. Bajo Estébanez

Médico-Oculista

Consulta. De 9 a 12 y 3 a 5

San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 3968.

Jaime Escriña

Enfermedades nerviosas y mentales.

Campomanes, 14, primero

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

J. Pumarino

Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Dr. Casal, 2, 1.º, derecha. Teléfono 2562.

Próxima reunión Asociación Católica de Padres de Familia

El próximo domingo, 28 del actual, a las once de la mañana, celebrará junta general extraordinaria la Asociación Católica de Padres de Familia, en el local de la Asociación Católica de la Mujer (calle de San Isidoro, 3).

Se tratará en dicha reunión de la próxima asamblea general que habrá de celebrarse en Covadonga y de otros asuntos de interés.

Sección bursátil

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)

del 23 de Enero 94

VALORES DEL ESTADO

Deuda perpetua 4 por 100 interior 1919 69,30

Id. Id. Exterior 4 por 100, 1924 80,30

Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908. 79,75

d. Id. 5 por 100 Emisión 1920 83,50

d. Id. 5 por 100 Emisión 1928 89,40

Id. Id. 5 por 100 Emisión 1924 99,50

Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927 99,50

Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927 87,00

Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929 99,40

Aniversarios

Dña Marcolina López Villamil, de Flórez

El día 21 del actual mes de Enero se ha cumplido el trece aniversario de la muerte de la que fué distinguida dama ovetense, llena de virtudes, doña Marcolina López Villamil, que fué esposa de don José Flórez, gerente de la Sociedad "El Aguila Negra", por desgracia, también desaparecido. El recuerdo del querido y respetable matrimonio que educaron unos hijos en el seno de un hogar cristiano, con los más nobles ejemplos, perdura en los ovetenses, entre las familias más distinguidas, que se honraron con la amistad de personas de tanto prestigio y de tantas y tan hermosas cualidades. Y al referirnos una vez más a la dama, tenemos que renovar las palabras de homenaje a la que fué compendio de toda bondad y de toda virtud, las que hizo brillar con su esclarecida conducta. Y a la familia, de tantas estimaciones en la provincia, y que ha recibido tantas pruebas de consideración, respeto y simpatía por las grandes desgracias sufridas, hacemos otra vez, presente el dolor que sigue conturbando nuestros corazones: y lo significamos de modo especial a

sus hijos, hijas políticas, hermanos, nietos y sobrinos.

D. Francisco González Cabal

El mismo día 21 de Enero se ha cumplido el segundo aniversario del fallecimiento del que fué muy estimado ovetense don Francisco González Cabal, que fué dueño del acreditado comercio "La Victoria", destinado a la venta de ornamentos sagrados.

Nos habíamos honrado con sus amistad, y por ello sabíamos de lo elevado y recto de su conducta, de la hidalguía de su corazón y de sus sentimientos cristianos, ya que pasó la vida haciendo patente su catolicidad sin la menor reserva, con el convencimiento del hombre que llevaba a su alma los mayores consuelos y las más íntimas satisfacciones. Y bien lo dejó probado en los años que fué adorador nocturno, honorario de Jesús Sacramentado.

En el terreno particular ha sido de las personas más afables y más cordiales, de mayor sencillez y de más simpatía. Por eso eran tantos sus amigos, los que ahora se asociarán a los sentimientos de la familia para orar por el que ha sido tan bueno para todos y había hecho obras tan laudables.

LA VOZ DE ASTURNAS re-

nueva las manifestaciones de su pesar a su viuda doña Cándida Cabal; hermanos políticos doña Dolores Cabal, don Francisco Cabal (párroco de Muros de Nalón), doña Pilar Cabal y don Rafael García González; sobrinos y primos.

D. José González Careaga

Otro aniversario. El primero, y cumplido el día ya citado, el 21 de don José González Careaga, que contaba setenta y dos años de edad. Fué hombre de gran probidad, del más noble corazón y de la conducta más ejemplar. Así fué su ejecutoria, que permite el elogio más sincero y más amplio. Y en la vida del trabajo fué el ejemplo también de lo inteligente y laborioso dentro de las obligaciones que tuvo en la Fábrica de armas de la Vega, en que desempeñó el cargo de Auxiliar. Así dejó un nombre limpio y lleno de prestigios.

Al evocarlos en estas líneas nos cumple enviar el testimonio de nuestra condolencia a su familia y en primer término a su hermana política y sobrinos, entre los que figura doña Petra Secades, que vivió muchos años con el señor Carlos cuidados y todos los carifios de un corazón abierto a los más generosos y nobilísimos estímulos.

CHRYSLER

PLYMOUTH

Seis

Fijese en estas DIEZ características
Sólo un gran coche puede reunir las

- 1.-Motor flotante
- 2.-Frenos hidráulicos
- 3.-Asientos de válvulas insertados
- 4.-Ballestas engrasadas automáticamente
- 5.-Neumáticos 16 x 6,00
- 6.-Pistones de aluminio
- 7.-Embrague automático
- 8.-Carrocería de acero
- 9.-Bastidor en X
- 10.-Rueda libre, etc.

¡Vea hoy su PLYMOUTH!

AMPLIO - RAPIDO - MAGNIFICO

CONCESIONARIO:

Marcelino Fernández Suárez - Gral. Elorza - Oviedo

Vendemos más barato que nadie
por hacerlo **directamente** de nuestras
Fábricas de Palma de Mallorca

Durante el mes de Enero de estos excepcionales precios rebajamos el 10 por 100

CALZADOS MINERVA S. A.

FRUELA, 2

OVIEDO

Visite nuestros grandes escaparates.

Dña Balbina Nicieza Balbana

También se ha cumplido el día 22 el segundo de la cristiana muerte de doña Balbina Nicieza Balbana, que tuvo su residencia en Noreña, en la villa donde cerró los ojos a la luz del mundo terreno después de una vida edificante por todas sus obras, que fueron las de la persona bondadosa, y sencilla,

con caridad para los necesitados y con consuelos para los que fueran menester en horas de amargura y de inquietud. Dejó afectos muy arraigados y corazones agradecidos, por lo que cabe decir que en la fecha de ahora se renovarán las pruebas de un pesar hondo, como lo hacemos nosotros por medio de estas líneas, dedicadas a su apreciable familia.

D. Santiago González Villa

En Casares (Olloniego) falle-

ció en tal día del domingo hizo un año don Santiago González Villa, persona de la mejor conducta y de la mayor simpatía personal, a más de haberse distinguido por su honradez y su amor al trabajo, en el que había ennoblecido su espíritu.

En recuerdo de la dignidad y caballerosidad del finado, son hoy innumerables los amigos que han reiterado su pesar a la familia.

LA VOZ DE ASTURIAS expresa su pesar renovado a su viuda doña Benigna Alvarez; hijos, hijos políticos y nietos.

Que en esta segunda quincena pone a la venta nuevos artículos a precios nunca vistos. Vea alguna de las innumerables gangas que ofrece.

El mayor acontecimiento comercial lo consiguen con su **GRAN BARATO** de Enero los populares **ALMACENES**

"LOS CHICOS"

Rico género blanco suave, pieza de 10 metros, por	Capitas impermeables, por	Señora:.....	Opal superior para ropa interior, todos los colores.	Astrakán gabán, para abrigos, gran surtido, por
10 ptas.	4 ptas.		0,80 ptas, metro.	12 ptas metro.
Pieza de retorta, hilo, 10 metros, por	Medias seda de 6 a 8 pesetas, por	La bondad que nos rodea, es siempre norma de nuestra casa.	Rica lencería en color para sábanas, pieza de 6 sábanas.	Sábanas confeccionadas de retorta hilo, por
9 ptas.	2 ptas.	Vea hoy, también, nuestros precios convenientes, buenos, tan interesantes y buenos como son nuestros artículos.	37,50 ptas.	4,50 ptas.
Pieza para 6 sábanas, rosete superior, lo mejor y más fuerte, por	Lote de tres pares de calcetines, muy fuertes, para caballero, por		Colchones hechos, rellenos de borra, por	Mantelería mesa, 6 cubiertos, por
25 ptas.	2,25 ptas.		13,50 ptas.	9,90 ptas.
Colchas, todo seda, tamaño grande, gran colorido por	Camisas popelin. para caballero, de 12 y 15 pesetas, por		Jerseys todo lana, para señora, por	Inmenso surtido de cretonas, gran novedad, por
10,50 ptas.	5 ptas.		3 ptas.	1,85 ptas.
Cuti para colchones, fuerte, lote de colchón, por	Estambre superior, dibujos novedad, corte de traje para caballero, por		Juegos cama, tamaño grande, por	Pantalones patén, superior, para caballero, por
5,50 ptas.	18 ptas.		10,80 ptas.	7 ptas.
Abrigos checos para niñas, por	Lanas para vestidos, varios colores, por		Combinaciones crepé, seda, para señora, por	Traje para caballero.
8 ptas.	1,25 pts. metro		2,50	17 ptas.

Saldamos y hacemos durante este mes descuentos de 40 y 50 por 100 en cobertores, gabanes y gabardinas; géneros blancos, alfombras, colchas e infinidad de artículos a precios de verdadera ocasión.



SERVICIOS DESDE EL NORTE DE ESPAÑA

A CUBA Y MEJICO

La lujosa motonave de doble hélice

"ORINOCO"

saldrá el 22 de ENERO de 1934 de Santander y Gijón y el 23 de Coruña y Vigo, admitiendo pasajeros de las clases 1.ª, Turista y 3.ª para

Habana, Veracruz y Tampico

A AMÉRICA CENTRAL

El 9 de Febrero de 1934, saldrá de Bilbao la nueva motonave de dos hélices

"CARIBIA"

con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURAÇAO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMÓN y PUERTO BARRIOS, para los que admite pasajeros de 1.ª y 2.ª y Turista.

A AMÉRICA DEL SUR

El 24 de ENERO de 1934 saldrá del puerto de VIGO el motonave

"GENERAL OSORIO"

con destino a Río de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, para cuyos puertos admite pasajeros de clase intermedia 3.ª cámara y 3.ª ordinaria.

Para toda clase de informes y pases dirigirse a la AGENCIA DE LA HAMBURG-AMERIKA LINIE en GIJÓN, calle del Marqués de San Esteban, 20, entresuelo.—Apartado de Correos 44.—Telegramas «HAPAG». Teléfono 11-12.



COCK--TAIL

Para los impresionables. El Oviedo, con un "seis", en vez de un "once", perdió en San Mamés por 6-2. ¡Que fracaso!—se opina.

Veamos la suerte que corrieron en el mismo campo los demás equipos, con los cuadros completos:

Betis, 5-0 = 5.
Español, 5-0 = 5.
Madrid, 5-1 = 4.
Barcelona, 6-1 = 5.
Valencia, 6-2 = 4.
Oviedo, 6-2 = 4.

Esto es, que el Oviedo, con medio equipo, o sin medio equipo, como lo entiendan mejor, demostró ser en San Mamés tanto "once" como los del Madrid y Valencia, y más que los del Español, Barcelona y Betis. ¡A ver!...

Más claro, ni el agua.

Digo yo... Señor Salazar: ¡Por qué no romper con el molde tradicional, cual es el sistema ese de seleccionar jugadores de varios equipos para después obtener con sus materiales de distinta especie un "once" nacional?

¿No es un conjunto lo que afanosamente, denodadamente busca, quisiera obtener—porque además se logró pocas veces—, para enfrentarlo, con seguridades de éxito, en el próximo torneo mundial?

¿No es, ciertamente, la "unidad" en la interpretación de nuestro foot-ball esencialmente viril, trenzado, rápido y oportunista, lo que años ha se viene afinando—y no

del dolor que en la parte inferior del muslo derecho, siente, no muy agudo.

Confía en que no será nada, y en jugar, por supuesto, el domingo ante el Betis.

Un "híncha", verdad, del Oviedo. Lo es Valeriano León, el estupendo artistazo de Colloto, que ayer debutó en el Campoamor, con su bellísima consorte Aurora Redondo, y excelente compañía.

El más "híncha" de todos los "hínchas" del Oviedo. El único que, cuando el tres cero del Metropolitano tuvo valor para encaramarse en la tribuna y gritar:

—¡Viva Oviedo que es mi pueblo!!

Aún recordamos el final de la adhesión que envió el día del homenaje rendido al campeón en Buenavista:

—¡Alirón, alirón!.. yo, Valeriano León.

Que abraza cordialmente a todos y... a todas.

Pues este gran "híncha", si sus obligaciones se lo permiten, estará el domingo donde esté la "hínchada", en Buenavista.

Hoy... A las tres, partido de pago en Buenavista.

Entrada única: una peseta. Será probado Sión.

De otros lesionados, no sabemos nada de que sean "vistos" hoy.

Preo de los que jugarán el domingo, casi podemos afirmar que dos de ellos serán Gallart y Emilia.

M.

y todo, Herrerita, jugó fácil e intuitivo, se encargó de dar la salsa.

En la línea media nos gustó Sirio, uno de los que en el eje del equipo conoce bien su papel, aunque creemos que con la proximidad de Mugarra su juego luce más.

En la defensa, sobre todo en el back izquierdo, no encontramos la flexibilidad que se nota en los demás equipiers.

Florenza II, el guardameta, es algo que se sale de lo corriente. El hombre cree que su obligación es hacer la palomita y lanzarse de cabeza dando volatines por el suelo. Lo mismo es que el balón vaya por alto, por bajo, cerca o lejos del marco. El ha hecho cuestión de amor propio dar unas volteretas y se arroja de cabeza hasta cuando Lángara chuta al marco contrario.

Florenza tuvo sus momentos de lucimiento, como los tienen cuantos guardametas juegan contra el Athletic. Le tiraron treinta shot y detuvo veinticuatro. Otros equipos se portan peor; tiran una sola vez, "fusilando" el tanto, y luego, claro, el portero tiene la culpa de que se pierda el match.

En conjunto, según queda dicho, el Oviedo ha producido muy buena impresión, y viéndole disparar con tanta resolución y facilidad nada tienen de extraño sus victorias por tanteos copiosos.

El hecho de haber sido aplaudido en San Mamés al llegar la hora del descanso y al terminar el partido debe servir de satisfacción a los ovetenses. Aquí no se aplaude fácilmente ni las gentes se dejan llevar por el relumbrón ni efec-tismo.

Un buen debut en San Mamés debe

sólo 90 céntimos



PASTILLAS

Ni un céntimo más le costará la nueva cajita de bolsillo, que lanza al público el LABORATORIO RICHELET y que contienen sus célebres

Son tan indispensables como el abrigo u otra prenda de invierno destinada a conservar el calor del cuerpo pero que no impide los estragos del frío y de la humedad en las vías respiratorias. Su porte no deforma los bolsillos como los encendedores o llaveros y ocupa el sitio de un pequeño cuaderno de notas. En el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

nes a la garganta y a los pulmones y evitará la mala impresión que producen los aprensivos cubriéndose la boca con bufandas o pañuelos, creyendo alejar así el peligro de la gripe, bronquitis y males de garganta y, dando la sensación de hallarse enfermos.

Con una Pastilla Richelet en la boca no tema usted la salida de casa ni el contacto con el frío de la calle al abandonar un local cerrado, los templos, las salas de espectáculos, etc. No sentirá la molestia del aire viciado por exceso de calefacción o por ventilación insuficiente, ni correrá el peligro de un resfriado en trenes, tranvías, autobuses u otros vehículos donde las corrientes de aire son inevitables.

Las Pastillas Richelet tienen un sabor agradable, no cansan el estómago, son aromáticas y de excelente ayuda para la digestión. Favorecen las secreciones eliminatorias; calman los sofocos y ataques de tos; hacen desaparecer las irritaciones de garganta y preservan las vías respiratorias contra la repetición de tales enfermedades.

Con una Pastilla Richelet se protegerá contra la tos, los catarros, afec-

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis o resfriados, y todo aquel que por sus deberes o aficiones está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con las Pastillas Richelet.

Pida usted en cualquier farmacia la nueva cajita de bolsillo por sólo 90 céntimos.

Sigue vendiéndose también la caja grande al precio de 1,85 pts., más el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídale al LABORATORIO RICHELET.- San Bartolomé, 22 y 24.-San Sebastián.

SEÑORA. SI DESEA ADQUIRIR UNA VERDADERA GANGA. "EL PLUS ULTRA"

Pone a la venta durante esta semana seiscientas F A J A S procedentes de muestrarios, calidades de 10-15-20 y hasta 50 pesetas.

DESDE 2 PESETAS

MELQUIANES ALVAREZ, 6 (Junto a la Iglesia de San Juan) OVIEDO

corrigiendo—, porque en la labor conjunta, en esa soldadura de unas líneas con otras radica la verdadera potencia de los cuadros internacionales?

El Athletic de Bilbao, colocándole en los vértices, aquellos tres jugadores cuyas facultades mejor se adaptaran a las características e idiosincrasia de los demás jugadores, es el equipo que usted busca; el que España futbolística aplaudiría unánimemente; con el que nuestro foot-ball, allí sobre las pistas italianas, podría reverdecir la gesta de Amberes, gesta que, empleando el viejo sistema de seleccionar no creemos, ilustre técnico, que lo conseguiría tan fácilmente...

Se lesionó Calichi. Que es muy distinto a decir, "lesionaron a Calichi". El, mismo, nos rogó hiciéramos esta aclaración.

Fue una cosa puramente casual, sin que nadie interviniera. Una torcedura, por revolveerse demasiado, y bruscamente, es todo el origen

Dice "La Tarde" a propósito del Oviedo:

"Sea porque los consabidos "históricos" cuando pasaron por Bilbao no se hallaban en su mejor forma o bien porque los asturianos lo han hecho estando a punto, lo cierto es que el Oviedo ha causado mejorable impresión.

Hay mucho de verdad en cuanto se ha dicho y escrito de la línea delantera. Y también de los medios.

Viendo a Lángara actuar de flecha certera, nos acordamos de otro equipo que se preocupaba únicamente de facilitar balones a un jugador: el Arenas. No se tome a herejía porque nos apresuramos a hacer la aclaración de que todo el juego que llega al mozo de Tolosa va precedido de la garantía de que será bien aprovechado.

Lángara posee la buena cualidad de que decide rápidamente lo que ha de hacer, pasar o chutar. Y en esto último es algo excepcional.

Hubiéramos querido ver la línea completa, ya que seguramente con el ala derecha Casuco-Gallart hubiese gamado mucho más, pero así

serles halagador. Se lo merecieron, pues además se comportaron correctamente.

EXCURSIONISMO

JUNTA APLAZADA

La junta general extraordinaria que había de celebrarse hoy miércoles, día 24, la Sociedad Excursionista "La Playa", de Cerdeño, queda suspendida hasta nuevo aviso por tener que reunirse hoy la Junta Directiva.—El Presidente.



Por mayor: Centro Farmacéutico Asturiano S. A., Oviedo.

Gacetillas

AGRADECIMIENTO

La familia de don Ramón Blanco Faes, recientemente fallecido en esta ciudad, nos ruega, en la imposibilidad de hacerlo directamente,

seamos intérpretes de sus sentimientos de gratitud hacia las personas que asistieron a los funerales y entierro o en otra forma les expresaron su dolor por la gran pérdida sufrida.

EL SEÑOR

Don Demetrio Costales Bahamonde

Falleció en Cuarteles de Figaredo (Mieres) el día 23 de Enero de 1934, a los 48 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Palmira Menéndez Puente, hijos don Demetrio, doña Concha, Amparito, Esther y Angelín; hijo político don Demetrio Novoa; madre doña Perfecta Bahamonde; hermanos; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, en Figaredo, al cementerio parroquial, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Agencia Píñera de Pompas Fúnebres, — Teléfono 170, — Mieres.

CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Luis Argüelles Munuaga

Maestro Nacional de Santa Bárbara (San Martín del R. A.)

Falleció en Oviedo el día 24 de enero de 1930 a los once de la mañana, a los 38 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES D. E. P.

Su afligida esposa doña Leonor Martínez Valdés; hijos Berta, Luis y María Teresa; padres don Arturo y doña Aurelia; padres políticos don José y doña Rosa; hermanos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Mañana jueves en la Iglesia de Santa María la Real de la Corte, a las siete de la mañana, se dirá una misa por el eterno descanso de su alma.

A los fabricantes de sidra

Si queréis que vuestras sidras espalmen bien y se conserven sin alterarse, es necesario emplear el CONSERVADOR DE SIDRA SANCHÍS.

Para detalles, dirigirse a los depósitos en: Oviedo, don Dionisio Sanchís, Pidal, 6, tercero, izquierda. Gijón, don Alfredo Norniella, Marqués de Casa Valdés, 63, primero, izquierda.

Sobre el Conservatorio de Música

Gestiones del Centro de "Hijos de Oviedo"

Recibimos la siguiente nota oficiosa: Esta Sociedad continúa recibiendo sucesivamente cartas de los diputados de Asturias interesándose por los asuntos del Museo y ampliación de estudios del Conservatorio de Música, y muy particularmente el diputado señor Muñoz de Diego, que en cada momento nos trasmite el estado de ambos expedientes.

En su última carta el señor Muñoz de Diego nos asegura que en el transcurso de esta semana quedará favorablemente resuelto el de la ampliación de estudios de la Academia de Música.

Por su parte, la diputada señora Matilde de la Torre nos da cuenta de sus gestiones y apunta una iniciativa para la ampliación de otros estudios, la cual agradece esta Sociedad, que promete ocuparse a su debido tiempo recogiendo y amparando la iniciativa que nos brinda.—El Secretario General.

EL ATENEO DE LA ARGAÑOSA

Un ejemplo de entusiasmo y laboriosidad cuyo producto es el principio de una gran red de cultura en el popular barrio de Oviedo

Conocimos la noticia de que en La Argañosa, populoso barrio de la ciudad, había sido creado un Ateneo, y, como es nuestra obligación, nos faltó tiempo para trasladarnos allá a conocer sus particularidades.

El barrio de La Argañosa es la Sede de los ferroviarios, y como éstos han dado tantas pruebas de organización, de capacidad y de cultura, y con ellos nos unen afectos especiales por haber seguido en nuestras columnas con el mayor cariño todas sus manifestaciones de vitalidad, fuimos bien seguros de que la acogida había de ser, si con todos afectuosos, con nosotros cordial. Y lo fué.

En el "Bar Ferroviario" nos recibió la Directiva del naciente y ya florecido Ateneo. Gente joven, simpática, que nos dieron la sensación, a las primeras palabras, de la consciencia que presidió la idea, y de lo fundamentado de ella.

LA DIRECTIVA Y LOS SOCIOS ACTUALES

La constituyen: Presidente, Manuel González; vicepresidente, Gregorio Navarro; secretario, Mariano Maestro; tesorero, Adolfo Eusebio Tuñón; contador, Juan Martínez; vocales: Pedro Alonso, José Eusebio, Francisco Magdalena, Manuel Villameitide y José Bernéjo y nuestro principal interlocutor Juan Ambou.

Llevamos dos meses y unos días organizando el Ateneo y actualmente, en este momento en que llega la última alta, somos ya 183 socios. Pagamos dos pesetas mensuales. Casi todos son de La Argañosa, con algunos simpatizantes que, aunque no han gozado de los beneficios del Ateneo por vivir lejos, han querido inscribirse como socios.

Cómo ha surgido la idea del Ateneo en este barrio?

Una coincidencia de ideas entre el nombrado presidente y un servidor—dice Juan Ambou—La Argañosa tiene un vecindario numeroso; los jóvenes dedicaban sus actividades, en los momentos de descanso del trabajo, a la vida de los deportes. Bien estaba, pero pensamos que no debían de limitarse al fútbol y que otra elevada distracción pudiera beneficiarnos a todos. Nos reunimos varios amigos; hemos medido las posibilidades de llevar a la práctica la idea; nos contamos, por decirlo así, y no hemos dudado en fundar el Ateneo de La Argañosa.

UNA FUNCION BENEFICA QUE PRODUCE PERDIDAS. FERO QUE CONSTITUYO LA MAS EFICAZ PROPAGANDA

Ya hemos querido dar señales de vida el pasado viernes, día 19; puede decirse que en realidad más que meses llevamos días constituidos, con nuestro Reglamento y nuestros Estatutos aprobados y legalizados. Pensamos que había que dar sensación de existencia, y

hemos organizado un festival en el Teatro Jovellanos, para allegar algún primer recurso... Perdimos. Mejor dicho: hemos ganado una cosa que vale más que el dinero de momentos; hemos ganado socios, porque desde el día 19 hasta hoy, día 22, se inscribieron 40.

UNA IDEA ADMIRABLE, ORIGINAL Y PRACTICA

Finalidad inmediata?

Lo primero de todo; lo que nos guió hasta aquí, fué dar clases gratuitas a los ateneístas. Cultura general, como objetividad y a tenor de nuestras disponibilidades. Hemos convenido en que, los que de nosotros tengan algún conocimiento especial, idiomas, por ejemplo, organizarán sus clases bajo un programa práctico. Pero el profesorado de nuestro Ateneo, por ahora, va a tener la siguiente característica: el que de nosotros sienta una afición, sin tener de ella la cultura necesaria, dará clase igual. Con ello se cultiva él, y como su especial inclinación a aquel estudio que elija le pone en condiciones de adelantar más que los alumnos, la enseñanza tendrá una particularidad de la que esperamos óptimos frutos: que el profesor sea un alumno más en competencia elevada con sus compañeros.

Esto no quiere decir que cuando las disponibilidades económicas lo permitan no tengamos profesorado titular, con emolumentos.

BIBLIOTECA INFANTIL

La originalidad, sin embargo, de nuestro Ateneo ha de estar en la sección infantil. Le vamos a poner el mayor cariño. Principalmente, vamos a organizar la Biblioteca especial para esa sección. Después iremos haciéndoles agradable la presencia en el Ateneo, para que vengan a él. El profesorado será elegido de entre nosotros mismos y las fiestas de la mayor selección.

SECCION FEMENINA

En el Ateneo habrá sección femenina. Es decir: las mujeres gozarán de todos los beneficios que se desprendan de nuestra organización cultural, pero no puede obligárselas a pagar las dos pesetas, por varias razones, entre ellas por la falta de emancipación económica. Una pequeña cuota de cincuenta céntimos será todo lo que se les exige.

PLAN DE CONFERENCIAS

No haría falta, tratándose de un Ateneo, de decirles a ustedes que nuestro plan de conferencias es vasto; y tampoco debía de hacer falta señalar que no podrán tener matiz político, religioso ni social, aunque, históricamente, todo sea respetable. En cuanto esté el local dispuesto, comenzarán las lecciones de los conferenciantes, que confiamos acudan a prestarnos ese servicio, teniendo en cuenta la capacidad económica del Ateneo.

Una de las primeras manifestaciones de expansión cultural que congregarán a nuestro alrededor a

los niños, serán las películas instructivas, procedimiento que emplearemos preferentemente por considerarlo práctico en extremo.

Ya tienen ustedes local adecuado?

Tenemos la suerte de que cerca de aquí podremos disponer de un local; por lo menos para las conferencias y sesiones de cinematografía instructiva; luego, muy pronto, haremos uso de los pisos, convenientemente acondicionados.

HACIA UNA CONFEDERACION DE ATENEOS DE BARRIADAS

Contamos con un Cuadro Artístico y una agrupación musical que dirigen (por el procedimiento de alumno-profesor) nuestro presidente Adolfo Eusebio y Rafael Suárez.

Tenemos la esperanza de que nuestro ejemplo cunda, y en las barriadas importantes de la ciudad se constituyan estos Ateneos. Un sueño será, pero aun llevamos más adelante nuestras aspiraciones: un día que haya varios Ateneos en los barrios intentaremos la Federación Ateneísta... Sería ideal, por que el auxilio que pudieran prestarse unos a otros facilitaría la difusión cultural.

PRETENDEN QUE SEA UNA ORGANIZACION EJEMPLAR Y YA LO HAN CONSEGUIDO

Pretendemos que sea nuestro Ateneo una organización ejemplar. Iremos sin impaciencias hacia ello, pero no detendremos la marcha. Ya acudimos a la Diputación, al Ayuntamiento y al ministro de Instrucción pública, y de ellos esperamos la ayuda solicitada.

El Ateneo no es obrerista, exclusivamente, aunque se denomine Ateneo Obrero.

Trabajar es operar, y en ningún sitio más entronizado el trabajo que en un Ateneo.

El botafumeiro debe funcionar en este caso. Si soltásemos la espita de los elogios, quedaríamos pobres de expresión para enaltecer pulso barrio de La Argañosa. Nos hemos ofrecido, por entero, a ellos para cuanto signifique ayudar al desarrollo del Ateneo y LA VOZ DE ASTURIAS estará pendiente de todas las manifestaciones de vida de la naciente Sociedad cultural, que, en manos de los ferroviarios, aunque no sea de su exclusividad, triunfará, prestigiará a Oviedo y demostrará, una vez más, el grado de superior cultura de los ferroviarios españoles.

Muchas gracias a los jóvenes ateneístas de La Argañosa, y sin especialidad manifiesta, al vocal don Juan Ambou, de quien recibimos la impresión expuesta y con ella la seguridad de haber estado hablando con un joven de excepcional cultura.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde comenta el acuerdo de los panaderos de subir el precio del pan y dice que tratará de evitarlo

El alcalde se refirió en su charla de ayer a la presencia de una tribu de gigantes en las inmediaciones de Los Monumentos, y dijo que como aquellos vecinos se quejan él piensa trasladar la petición al gobernador para que los nómadas sigan su camino.

LA ELEVACION DEL PRECIO DEL PAN

Como los periodistas le dieran cuenta de que en algunas tahonas se había elevado el precio del pan sin tener previo conocimiento de ello ni las autoridades ni el público, el alcalde contestó: —En efecto; yo no tengo noticia de esa determinación de los panaderos. Pero me alegro que ustedes me pongan sobre aviso, porque así hablaré de ello al gobernador, y mañana, que habrá de constituirse la Junta reguladora del precio del pan y del trigo, el primer asunto que ha de llevarse a la discusión será ese. No puede consentirse este abuso de los industriales panaderos y habrá que adoptar alguna medida para que esa conducta no se repita. Ellos saben que no pueden hacerlo sin que antes se autorice, mediante comprobaciones con los precios del trigo.

Por último, el señor Miaja nos daba cuenta de la vista que le había hecho el teniente coronel señor Brasa, que estuvo a despedirse, por marchar trasladado a Melilla.

EN EL CAMPOAMOR

Debuta con extraordinario éxito la Compañía de comedias Aurora Redondo-Valeriano León

Con "El abuelo Curro" debutaron los simpáticos actores, tan nuestros, y levantaron la cortina por primera vez en esta temporada, a teatro lleno. El abono es numeroso y ayer había cola en la taquilla, de tal forma, que hubo necesidad de colocar una pareja de orden público.

La obra es para lucimiento de Valeriano, y para demostrarnos que Aurora sigue tan artista y tan bella. Del papel de Valeriano no es posible soñar en la creación que hace. El público sostuvo la hilaridad constantemente y le premió con fervorosos aplausos. Es un veje, campechano, creador de una familia de trabajadores estudiosos, que llegan a ser ricos y que, por arte de Luis Hernández Sevilla y Guillermo Hernández Mir, autores de la comedia, no hacen el ridículo en la nueva sociedad en que viven. Hay una nota moral, de buen gusto, pero es co-

media de personajes, y todos son representados felizmente por los artistas que acompañan al matrimonio Redondo-León.

Todos estuvieron admirablemente: Rafaela Rodríguez, Pura Martínez, Julia Medero, Carmen Caballero, Herminia Más, Araceli R. Medero, e igual diremos de Julio Costa, Julián Pérez Avila, José Manco Davó, José Alfayate, Roberto Banquells, Santos Asensio, José Navarro, José Porres y Pedro Montesinos.

La temporada de teatro, en la permanencia en Oviedo de Aurora Redondo-Valeriano León, se presenta espléndida. Por fin, ya era tiempo, vamos a ver a nuestro público en la sala del teatro.

El matrimonio, al que consideramos como ovetenses, ya que Valeriano no niega jamás su procedencia, recibió muchas felicitaciones y no pocas visitas en el camerino.

Desde Mieres

Primeras gestiones de una Comisión para el abono de salarios a los obreros de Fábrica de Mieres

(De nuestro corresponsal)

Ha empezado ya sus gestiones primeras la Comisión designada en la última asamblea de fuerzas vivas celebrada en esta villa para tratar sobre la grave situación de nuestros obreros y la manera de conseguir que "Fábrica de Mieres" abone a aquéllos los salarios que les adeuda. Con tal motivo se nos ha hecho entrega de una nota oficiosa para su publicación, que dice así:

"Cumpliendo los acuerdos tomados en la asamblea de fuerzas vivas celebrada en la tarde del sábado, día 20, esta Comisión se complace en hacer público que el lunes se hicieron las visitas y consultas previamente determinadas a autoridades, dirección de "Fábrica de Mieres" y abogados, reconociendo todas las personas visitadas las justísimas pretensiones por nosotros expuestas.

Sin embargo, hasta el momento nada podemos adelantar referente a que, en el plazo fijado en la asamblea, puedan los obreros percibir sus haberes, ya que la gravedad de la situación, según manifestaciones de la dirección de "Fábrica de Mieres", no les permite hacer promesa a tan corto plazo, que sería difícil de cumplir.

Prosigue la Comisión sus trabajos, de los que dará amplia referencia en la próxima asamblea, y mientras tanto mantendremos el contacto con la opinión por medio de notas periodísticas. —La Comisión."

LOS CENTROS POLITICOS

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Para tratar de asuntos de la mayor importancia, se convoca a todos los afiliados del partido, con residencia en Oviedo, a una reunión que se celebrará en el domicilio social, Argüelles, 39, hoy miércoles, a las siete de la tarde. —El secretario.

Grave suceso en Baldornon Riñen dos jóvenes y uno de ellos resulta muerto

(De nuestro corresponsal en Gijón)

El lunes por la tarde se promovió en Baldornón una reyerta en un baile y de él salieron desafiados Belarmino Vega, de 18 años, y su convecino Urbano Meana Suárez, de 24, además de los primos de éste Angel y Albino Meana. Uno de éstos agredió a Belarmino, que después fué asistido en la Casa de Socorro de tres heridas leves de arma blanca, y Belarmino, con un revólver, hizo un disparo, matando a Urbano.

Entre los protagonistas debían existir resentimientos, porque en Octubre hizo un año ya se agredieron, también en Baldornón, resultando el Meana herido de varias puñaladas.

Esto mismo de los resentimientos lo ha comprobado el Juzgado al actuar ayer con motivo de la muerte de Urbano.

A las dos de la tarde de ayer se presentó en la Comisaría de Policía Belarmino Cortina, autor de la muerte de Urbano Meana, a quien la Guardia civil andaba buscando. Belarmino compareció ante el juez a las siete de la tarde, y, según parece, se confesó autor de la muerte de Urbano, diciendo que, hallándose en el baile en la tarde del lunes, salió a la carretera desafiado con el Urbano, su hermano Angel y su primo Albino. Uno de ellos, por la espalda, le agredió, produciéndole las heridas de que vino a curarse a la Casa de Socorro y que como se viera acorralado, hizo cuatro disparos con el revólver que llevaba, uno de los cuales alcanzó a Urbano. Luego arrojó el arma y vino a curarse a la Casa de Socorro, pasando la noche en casa de unos parientes.

Hoy destilarán ante el juez varios testigos.

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

EN LA UNIVERSIDAD

Las diversas Asociaciones estudiantiles anuncian la huelga con caracter indefinido

Recibimos la siguiente nota:

"Una vez más los estudiantes de la Universidad de Oviedo se ven obligados a dirigirse, por medio de sus Asociaciones legalmente constituidas, Federación Universitaria Escolar y Federación de Estudiantes Católicos, a sus compañeros, y a la opinión pública en general, para analizar con toda serenidad la situación creada a consecuencia de la expulsión que de nuestra Universidad fueron objeto cinco de nuestros compañeros, motivada por pasados incidentes universitarios del mes de Noviembre próximo pasado. No entraremos en esta nota a discutir sobre la justicia o injusticia de tales medidas, porque, en realidad, no interesan al caso que nos ocupa; es más, no tenemos inconveniente en reconocer que al proceder los profesores como lo hicieron inspiraba su decisión un criterio de justicia. Que esto es así lo prueba el hecho de que a raíz de los sucesos, y firmado por la inmensa mayoría de los estudiantes de esta Universidad, se elevó un escrito al Claustro, en el que se pedía para nuestros compañeros benevolencia y perdón; lo cual implica a todas luces un reconocimiento tácito de la justicia de la medida que con nuestro escrito pretendíamos atenuar.

Pero, a fin de justificar plenamente nuestra actitud de hoy, queremos hacer, si bien sucintamente, una relación de los hechos de que hablamos. A consecuencia de unos incidentes ocurridos con motivo de la pasada campaña electoral fueron condenados varios de nuestros compañeros sancionados concurriendo cierto juicio no han sido tenidas en cuenta. Por todo ello, y teniendo en cuenta que de nada ha servido el escrito pidiendo indulto a que antes aludimos, lo cual supone un agotamiento de los recursos normales de toda

petición razonable, nos vemos en la necesidad, que profundamente lamentamos, de ordenar a nuestros afiliados la abstención en la asistencia a las clases en tanto no presida las decisiones del Claustro la mayor benevolencia, compatible en todo momento con la justicia. — F. U. E., F. E. C. Oviedo, 24 de enero de 1934."

OTRAS NOTAS OFICIOSAS

En igual sentido que la anterior, recibimos notas oficiosas de la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho y Grupo Universitario de Estudiantes Independientes.

En la Universidad Próxima conferencia del Sr. Patac

Patrocinada por la Facultad de Ciencias, dará una conferencia el próximo viernes, 26 del corriente, el ilustre geólogo e ingeniero de Minas, don Ignacio Patac, en el Paraninfo de la Universidad.

El tema elegido está relacionado con el interesante hallazgo de dos gigantes fósiles en la cuenca hullera de Langreo y sobre los cuales el señor Patac ha conducido desde el primer momento los estudios sobre los mismos, que ya han puesto en claro numerosas conclusiones del mayor interés.

Oportunamente anunciaremos la hora en que se celebrará este acto.

CAJA DE AHORROS — DEL — Banco Asturiano Interés que abona TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le col ca en nivel superior o los ojos de sus jefes; acorta la distancia de ellos le se para, aumentando su independencia, haciéndole menos esclava de las circunstancias y poniéndole en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.



La directiva y varios entusiastas del Ateneo de La Argañosa, explican a uno de nuestros compañeros sus proyectos en relación con el simpático Centro cultural